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VELIČASTNO DELAVSKO ZBOROVANJE V KRANJU

DELAVSKA PEST
JE KOVALA TEflSELJE REVOLUCIJE &E PRED VOJNO

Kranj je dihal že več dni pred 
olavjem 20. obletnice tekstilne 
sl'»vke Slovenije v svečanem 
fazipoloženju. Mesto in okolica 
sta se odela v cvetje in rdječe. 
Proletarske zastave, iz zvočni
kov pa so odmevale borbene 
delavske in partizanske pesmih 

V nedeljo so se zgrnile mne- 
*ice iz vse Slovenije na jaso pnri 
vasi Rupa. Nekateri sodijo, da 
se je zbralo tam okrog 60.000 
1 j ul i, Točno ob 10. uri je pred
sednik pripravljalnega odbora

Tekstilna industrija je bila v 
stari Jugoslaviji med vsenmi pa
nogami najbolj favorizirana in
dustrija. Inozemski kapitalisti so 
Pravilno računali, da jim bo go
spodarsko nerazvita Jugoslavija 
nudila velike možnosti in omo
gočila velike dobičke. Zato so si 
febrali Jugoslavijo, iiz določen.’h 

i razlogov pa v njej Slovienijo, za 
gradnjo tekstilne industrije. Do
mačega kapitala nd bilo. in še 
ta. kolikor ga je Ibilo, ni pokazal 
bobene iniciative. Zato je dnža-' 
va napore inozemskega kapitala 
Za izgradnjo tekstilne industrije 
Podpirala v gospodarski In. fi- 
hanični politiki. Država je uvoz 
atrojev in surovin oprostila pla- 
čanja carine. Z visokimi carina
mi pa j c zaščitila tekstilne iz
delke

V Sloveniji, kjer se je tekstil- 
industrija najbolj razvila, fte 

mio v njej leta 1926 zaposlenih 
"°00 delavcev, leta 1930 že 9000, 
eta 1935 pa 15.000 delavcev in 

delavk. Ob carinski zaščiti in 
micialtivi inozemskega kapitala 

i Se je tekstilna industrija tako 
razvila, da ieta 1936 zalagala 
ze 70 odstotkov domačega trga 
® faksitilnimi proizvodi.

inozemski kapitalisti so prišli 
v. Jugoslavijo samo zato, ker 
lllrn je stara Jugoslavija omogo-

Mirko Zlatnar odprl zlborovanje 
ter pozdravil udeležence zboro
vanja in goste. Nato pa je dal 
besedo pokrovitelju proslave 
tovarišu Francu Lestoošku-Luki. 
Le-ta je najprej iprebral pozdrav 
tovariša Tita zborovalcem m jih 
pozdravil v imenu Centralnega 
komiteja ZKJ. Danes, ko je de
lavski razred gospodar proizva
jalnih sredstev, je prav, da se 
te in podobnih obletnic posebej 
spominjamo, da ne utonejo v 
pozabo. Nato pa je nadaljeval:

čila uvoz starih, v inozemstvu 
že rabljenih stroj|ev, cenen na
kup zemljišč za gradnjo tovarn, 
dala davčne olajšave in omogo
čila izkoriščanje cenejše delov
ne sile. Tovarne niso bile mo
derno zgrajene. Delovni pogoji 
so bili z .razmahom tovarn ve
dno slabši. V Sloveniji je vla
dala v tem pogledu prava anar
hija. Mezde so se gibale od 1,50

Velika gospodarska kriza po 
letu 1929 je do temelja potresla 
gospodarsvo raznih držav, med 
temi tudi staro Jugoslavijo. Ta 
kriza jie najbolj prizadela delav
stvo in široke ljudske množice. 
Zavladala sta brezposellnost in 
siromaštvo. Te siromašne mno
žice so vedno glasneje zahteva
le kruh in pravico in se organi
zirale v borbo proti nosilcem 
tega krivičnega gospodarskega 
in političnega sistema. Gospo
darskim krizam so sledile še 
politične krize.

Tenka plast nosilcev tega iz- 
kor,iščevalnega sistema, kj se je 
čutila ogrožena, j« organizirala 
proti ljudstvu fašistična in po-

do 4 din na uro. V nekaterih 
tovarnah pa celo komaj dinar 
na uro. Osemurnega delovnega 
časa se skoraj nikjer ni izvaja
lo. Grobo se je kršilo socialno 
zakonodajo, higienske razmere 
so bile pod vsako kritiko. Var
nostne naprave v obratih so bi
le nezadostne. Posebno poglav
je >pa je bilo razmerje nadzor
nega osebja, večinoma inozem- 
cev, do delavstva. Sikane,. kazni 
in odpusti so bili na dnevnem 
redu. Takratne pritožbe delav
stva, ki so (prihajale na strokov
ne organizacije te Delavsko 
zbornico, kažejo žalostno sliko 
razmer in delovnih odnosov, ki 
so bili v tekstilni industriji. 
Tekstilno delavstvo ije bilo, gle
de na socialno pripadnost, v 
ogromni večini kmečki proleta
riat, ki ga zemlja ni mogla pre
življati. Ta množica jp bila .za
radi tega razredno nezavedna 
in jo je bilo težavno organizira
ti, tako da jie bilo kapitalistom 
lahko, da so Jo toliko časa ne
sramno izkoriščali.

dobna gibanja in jih podprla v 
borbi za politično oblast. Tako 
je v raznih državah nastal fa
šizem. ■

Povsod, kjer se reakciji ni 
posrečilo zatreti svobodnega po
litičnega življenja, so nastajale 
enotne fronte delavstva in sred
njih slojev za obrambo proti 
fašizmu in s programom social
nih in gospodarskih zahtev v 
korist delovnega ljudstva. Leto 
1936 je poteklo v znamenju 
ostrih socialnih napetosti, v 
znamenju borbe med frontami 
ljudstva in reakcije.

V teh bojih je delovno ljud
stvo v svetu doseglo nekoliko 

(Nadaljevanje na 2. strani)

f TEŽAK POLOŽAJ TEKSTILNEGA DELAVSTVA

ENOTNA FRONTA DELAVSTVA IN SREDNJIH 
SLOJEV ZA ROJ PROTI FAŠIZMU

POZDRAV PREDSEDNIKA TITA 
UDELEŽENCEM PROSLAVE V KRANJU

Dragi tovariši in tovarišice!
Zelo rad bi se odzval vašemu vabilu, vendar mi tega 

ne dovoljujejo neodložljivi posli in zaradi tega izkoriščam 
to pcniložnosit, da ob tej pomembni obletnici pošljem 
najprisrčnejše pozdrave in čestitke vsem organizatorjem 
in udeležencem proslave, kakor tudi vsem delavcem 
Slovenije.

Stavka slovenskih tekstilcev 1936. leta je svetal dogo
dek v revolucionarni preteklosti našega delavskega raz
reda. Čeprav je bila stavka surovo zatrta, sta se prole
tarska solidarnost in borbena eno tnost v vrstah slovenskih 
delavcev še bolj utrdili, kar je bil eden svetlih primerov 
za ves delavski razred. Namen stavke je bil med drugim 
tudi pokazati, da se okrog delavskega razreda zbirajo vse 
napredne sile naših narodov, kar je pomenilo veliko 
manifestacijo enotnosti in solidarnosti, s pomočjo katere 
so se napredne sile v borbi zoper protiljudske režime 
pripravljale na poznejše usodne dogodke naše ljudske 
revolucije.

Razumljiva tnl je iniciativa organizatorjev te po
membne proslave, ker se moramo posebno z današnje 
perspektive, ko so utrjene pridobitve, za katere je bilo 
že davno pred oboroženo vstajo prelito mnogo proletarske 
krvi, spominjati teh dogodkov še globlje, spoznavajoč 
njihov velik zgodovinski pomen.

Časovno je dvajsetletno obdobje kratko, toda če vemo, 
da so se v tem času zgodile v Jugoslaviji takšne revolu
cionarne spremembe, da so naši delavci jz izkoriščanih 
postali upravljale} tovarn in podjetij, potem je to za 
nas res zadosten vzrok, da se s ponosom spominjamo 
svoje preteklosti ter da z vero in optimizmom gledamo 
V prihodnost.

Prepričan sem, da bo tudi ta proslava pomenila novo 
vzpodbudo za vse delavce Slovenije in naše delovne ljudi 
po domovini, predvsem pa za našo mlado generacijo, da 
bodo vedno dosledni svetim tradicijam našega delavskega 
gibanja in splošne revolucionarne borbe, ki je ustvarila 
novo socialistično Jugoslavijo.

S tovariškim pozdravom
JOSIP BROZ-TITO

v_______________________ J
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STAVKA - VELIKA ŠOLA LJUDSKIH MNOŽIC
(Nadaljevanje s 1. strani)
velikih uspehov. 16. februarja 
1938 je v Španiji zmagala »Fron
te popular« nad monarhokapita- 
lističnim 'blokom. Nekaj mese
cev pozneje je francosko Iju- 
stvo ierelklo zaupanje programu 
»Ljudske fronte«, ki je šla v vo
lilni boj med drugim z geslom 
»Borba proti 200 privilegiranim 
družinam« in pri volitvah zma
gala. V maju 1936 je francosko 
delavstvo sprožilo val strokov
nih gibanj za izboljšanje svoje
ga položaja.

Evropske reakcije se je lotil 
paničen strah, ker je to ljudsko 
gibanje za kruh in svobodo do
bivalo vedno bolj revolucionar
ne oblike. Jugoslovanska In slo
venska reakcija je doživela svoj 
polom, ko ,je v majskih volitvah 
1935 ogromna večina delavske
ga ;n kmečkega ljudstva izreki a 
nezaupnico predstavnikom še- 
«to januar s k ega režima.

PRIPRAVE ZA BOJ
Nov stavkovni val v Sloveniji 

se je začel v letih 1933—1934, ko 
je Komunistična partija že po
stavila solidne postojanke v 
Uršo v ih sindikatih In postavlja
la partijske zveze z borbenimi 
delavci v sindikalnih organiza
cijah, ko je začela osvobajati 
sindikate oportunističnega vpli
va in vodstva.

Z razvojem stavk rudarjev, 
kovinarjev, lesnih delavcev, 
grafi 6arjev, tramvajskih usluž
bencev in drugih je rasel bor
beni polet delavcev sploh. Niti 
preganjanje režima, niti oportu
nistično vedenje desničarskih 
elementov v sindikatih ni moglo 
Ustaviti borbenega .poleta delav 
ski h množic. Stavke so bile 
ostre, zavzemale so poleg eko
nomskega tudi politični značaj 
— za demokratične pravice. Si
len porast množičnih akcij, ki 
■jih je organizirala naša Partija. 
Je pokazali celjski zlet delav
skega kulturnega društva »Svo
bode« junija 1935. Manifestacija 
desettisočev je v svojem veli
častnem političnem poletu pre
segla vsa pričakovanja. To je 
bila odločna manifestacija de
lavskega razreda za sindikalno 
in politično enotnost.

V tej revolucionarni periodi 
je bilo v Sloveniji leto 1936 z 
zaostritvijo ekonomskih borb 
med delom in kapitalom eno 
naibolj razgibanih let po svetov
ni vojni Samo od 1. januarja 
do 30. septembra tega leta je 
bilo v Sloveniji 48 mezdnih gi
banj, med temi 29 stavk.

V tej periodi se je začela tudi 
mezdna borba tekstilnih delav
cev. ki je bila tako po številu 
delavstva, ki je sodelovalo v 
njej, kakor po ostrih oblikah, 
ki jih je stavka zavzela, ena iz
med .največjih sindikalnih borb 
v zgodovini slovenskega delav
stva.

Tekstilno delavstvo Slovenije 
se je že jeseni 1933 začelo pri
pravljati na mezdno 'borbo in so 
delegati fz raznih tovarn na 
konferenci v Mariboru postavili 
svoj centrali ni tarifna odbor iz 
predstavnikov delavskih stro
kovnih organizacij.

16.000 delavcev in delavk je 
zahtevalo zboljšanje svojega 
ekonomskega položaja. 15.000 
delavcev je postavilo svoj e za
hteve po kolektivni pogodbi, po- 
viSanju plač, osemurnem delov
nem času in ureditvi znosnih

delovnih odnosov. Dne 11. julija 
1036 je bil predlog kolektivne 
pogodbe poslan podjetnikom in 
banski upravi z namenom, da 
se čimprej razpišejo pogajanja.

Dne 14. avgusta 1936 je bila 
na banski upravi prva razprava 
med zastopniki industrije. Pod
jetniki osnutka kolektivne po
godbe niso odklonili iz taktič
nih razlogov, pač pa so začeli 
razpravo zavlačevati in so rekli.

da .nikakor ne smatrajo takojš
njo rešitev za potrebno. Zato 
do stvarnih pogajanj sploh ni 
prišlo, Ker so priprave za osnu
tek kolektivne pogodbe trajale 
deset mesecev zaradi oportuni
stičnega odnosa strokovnih or
ganizacij do delavskih zahtev, 
je to podjetnikom omogočilo in 
dalo dovolj časa, da se tudi do
volj pripravijo za borbo proti 
delavcem.

BAZREDN0-P0UTIČNI ZNAČAJ STAVKE
Kakor je bilo pričakovati, so 

podjetniki šli v protiofenzivo s 
tem, da so začeli zniževat; akor
dne postavke in podaljševati 
delovni čas, kar je delavstvo 
zelo razburjalo. Delavstvo je 
smatralo to kot negativen m iz
zivalen odnos do svojih predlo
ženih zahtev.

Ker so strokovne organizacije 
videle resnost položaja ih veli
ko razburjenje med delavstvom, 
so sirilicale zborovanja v Kra
nju, Celju in Mariboru, da bi 
obvestile delavstvo o zavlačeva
nju pogajanj. Sicer so na zbo
rovanjih vsi govonniJd iz cen
tralnega tarifnega odbora po
skušali pomiriti delavstvo s tem, 
da so naglažali zahtevo po ta
kojšnjih pogajanjih.

Zborovanje v Kranju 10. av
gusta je potekalo v velikem 
razburjenju. Delavstvo je zasto
palo stališče, da ne bo izbiralo

sredstev za obrambo svojih in
teresov. Stavka sicer ni bila 
sklenjena, ker je delavstvo za
radi dolge priprave in oportu
nističnega stališča v mezdni 
borbi izgubljalo zaupanje v 
centralni tarifni odbor in ker 
je vedelo iz izkušnje drugih 
stavk, da je stavka učinkovita 
samo takrat, kadar je nenadna, 
kompletna in ostra. V delavskih 
borbah je zato do stavkovpih 
akcij prišlo največkrat mimo 
vodstev strokovnih organizacij 
in proti volji of'ciaJn.i‘h vodite
ljev Ursovih, krščanskfti in na
rodnih sindikatov.- Delavstvo je 
v njegovih upravičenih borbah 
vodila Komunistična partija.

Dne 20. avgusta ob 13. uri je 
izbruhnila stavka v Kranju. 
Delavci so zasedli tovarno, pre
vzeli ključe, telefone ta pisarne, 
postavili stavkovne straže in 
izvolili stavkovne o«feore ter

organizirali kuhinje. Stavka se 
je razširila v nekaj dneh tudi 
na druge tovarne v Ljubljani, 
Škofji Loki, Celju, Mariboru in 
Tržiču.

Kako So tekla potem pogaja
nja za kolektivno pogodbo in 
kaj se je med tem časom doga
jalo — o tem ne bi. tu mnogo 
govoril, ker je to prikazano na 
vašta razstavah in napisano v 
brošuri. V pojasnilo bi omenil, 
da sta bila povsod ves čas, do
kler je trajala stavka, red jn 
disciplina. Organizacija življe
nja v posameznih obratih je bi
la v rokah izvoljenega stavkov
nega odbora. Ti odburi so izda
jali delavstvu točne navodila, 
kako se naj ravna v stavki.

Simpatije velikega dela jav
nosti so bile na strani delavstva. 
To se j« pokazalo ne le v veliki 
moralni in materialni podpori 
ostalih, delavcev, ki so s pri- 
stradanim denarjem podpirali 
delavce v stavki, temveč tudi 
kmetje, obrtniki in nekateri 
mali trgovci so dali stavkajo
čim materialno ■ podporo. Ta 
podpora je manifestirala enot
nost delovnih ljudi, delavca, 
kmeta in poštenih plasti sred
njih slojev. Ta enotnost je ime
la v narodnoosvobodilni vojni 
tako odločilen pomen.

DELAVCI SO SPOZNALI, 
KDO JE NA NJIHOVI 

STRANI
Delavci so v stavki spozna ti 

svoje prijatelje. Strokovne or
ganizacije in centralni tarifni 
odbor so ves čas stavke in pred 
njo zastopali oportunistično sta
lišče. Ovirali so in preprečevali, 
da bi se stavka razvila na vsa 
podjetja, preprečevali generalno 
stavko tekstilnih delavcev in 
razbijali v hudi borb; skovano 
enotnost delavstva s tem, da so 
silili stavkajoče ' delavce, naj 
zapustijo zasedene tovarne. V 
tem so uspeli tako, da so napo
sled delavci imeli zasedeni sa
mo še 2 tovarni v Kranju. Tako 
so omogočili in olajšali banu 
Natlačenu krvavi napad na de
lavstvo v kranjskih tovarnah, 
ki ni hotelo zapustiti tovarne, 
dokler ne bi njihova borba do
segla uspeha.

Stavka je imela strogo razre
dno politični značaj. To je bil 
oster boj med delavci in kapita
listi ta reakcionarnimi oblast
niki. Bil je boj za ekonomske 
in politične pravice. Ta boj je 
bil tako oster, da so se morali 
pokazati v pravi luči ne samo 
podjetniki in njihovi pomagači, 
ampak tudi oblast. Vsa druga 
sredstva so jim odpovedala in 
morali so z nasiljem in orožjem 
nad goloroke delavce. Tako je 
bila sicer stavka s stto zlomlje
na, toda delavstvo je iz nje iz
šlo kot moralni zmagovalec In 
z veliko izkušnjo, da se boj za 
ekonomske zahteve mora pove
zati z bojem za ljudsko oblast, 
za revolucijo.

Stavka je imela ogromen po
litičen pomen, saj je potresla 
kapitalistični red v Jugoslaviji, 
pa tudi ekonomske zahteve in 
enotne kolektivne pogodbe s 
tarifnimi določbami bi drugače 
ne dosegli. Velika tekstilna 
stavka je bila tudi velika šola 
ljudskih množic. Največ so pri
dobili delavci, vplivala pa je 
tudi na vse ostale sloje. Skova
la se je fronta s kmeti in sred
njimi sloji. Na čelo tej fronti

je vse bolj stopal delavski raz
red pod vodstvom svoje Komu
nistične partije in se priprav
ljal, da bo popeljal vse delovno 
ljudstvo v revolucionarno bor
bo za osvoboditev

ŠOLA REVOLUCIONAR
JEV

Mnogo voditeljev stavke in 
borbene delavce in delavke smo 
srečali kasneje na vodilnih me
stih tudi v narodnoosvobodilni 
botrbi, v ljudski revoluciji in 
danes na prvem mestu v izgrad
nji socializma. Vsi so se hrabro 
borili v vojni, kakor tudi danes 
na svojih delovnih mestih. Tu 
bi posebej hotel poudariti bor
benost in zavednost delavk, ki 
so jo v tem boju dokazale. Sku
paj s svojimi delavskimi, tovari
ši so se junaško borile za pra
vice delavskega razreda, za 
zmago delovnega ljudstva. Mno
gi delavci in delavke, poznani 
iz te stavke, so žrtvoval; v na
rodnoosvobodilni borb; svoje 
življenje za svobodo.

Ko. so udeleženci proslave 1 
enominutnim molkom počastili 
spomin padlih borcev-tekstilcev, 
je tovariš Leskošek ugotovil, da 
je velika stavka tekstilnih de
lavcev pred dvajsetimi leti. ki 
je bila povezana z bojem delav
skega razreda Jugoslavije in
vsega sveta, pokazala ogromno 
politično moč delavskega razre
da itn moč njegove vodilne sile 
— Komunistične partije, ki j« 
pod njenim ojeklenelim vod
stvom lahko pozneje začel zma
govito narodnoosvobodilno bor
bo.

REVOLUCIONARNE 
SPREMEMBE PO DVAJ

SETIH LETIH
Dvajset let je od stavke tek

stilnih delavcev v Sloveniji! Po
glejmo, kakšne revotLucionarn« 
sprememb« so se izvršile, ch te
daj v Jugoslaviji. Nj več kapi
talističnih izkoriščevalcev, ni 
več reakcionarne oblasti z nje
nimi priganjači, n; več zloglas
nih sodišč, krvavih žandarskib 
in policijskih mučiteljev po za
porih, k; so preganjali poštene 
borce za osnovne ljudske prav1' 
ce.

Vse to je pometla naša revo
lucija. Delovno ljudstvo je or'
ganiziralo svojo demokratično 
oblast v vsakem kraju, v v-®11 
vejah družbenega življenja. So
cialistična revolucija je spreme
nila našo domovino, ki je bila 
zelo zaostala in porušena v sve' 
tov in i vojni, v deželo, kj s 
trim korakom gre v novo, bolj
še življenje — v socializem.

Osnova ljudske oblasti je vSf^ 
dan močnejši socialistični 
tor gospodarstva. V poljedelstv^. 
smo z agrarno reformo odvz 
zemljo veleposestnikom in ^ 
dali agrarnim interesentom 
pa ustvarili državna poseS
Velikemu ustvarjalnemu “1® 
naših narodov, predvsem P® ^ 
lovskemu razredu, ki je z v 
ko požrtvovalnostjo in ob 
manjkanju mnogočesa, kar 
za življenje potrebno, le oh. L,- 
moči majhnega števila stre ^ 
njakov vlagal vse svoje S1 flge- 
bi- se čimprej izkopali iz 1 0-
vta in ustvarili materialne y 
goje za boljše življenje d _ 
nih ljudi, smo dolžni zah
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Danes smo sami gospodarji

Naša gospodarska izgradnja 
se je razvijala v skladu s po
trebo, da se naša država čim- 
prej izkoplje [z gospodarske in 
tehnične zaostalosti, da okrepi
mo svojo obrambno moč in da 
razvijemo socialistične odnose 
v gospodarstvu in družbenem 
življenju. To pomeni mobiliza
cij,o lastnih gospodarskih spo
sobnosti in izkoriščanje velikih 
Prir-odnih bogastev. Na tej osno
vi je bil postavljen plan razvo
ja našega gospodarstva z moč
nim poudarkom na razvoj kijuč- 
niih panog našega gospodarstva: 
na bazično industrijo, to je v 
metalurgijo, rudarstvo, elektrL 
fikaciio jn strojegradnjo.

Veliko vlaganje naših sred
stev in sil v bazično industrijo 
je bilo nujno, ker smo se lahko 
samo na ta način iztrgali iz po
dedovane zaostalosti in samo na 
ta način smo lahko zagotoviti 
našo nacionalno samostojnost in 
naš neoviran nadaljnji razvoj.

Pri tem smo imeli ogromne 
Uspehe. Zgradili smo svojo tež
ko industrijo, vojno industrijo, 
električne centrale, rudnike in 
Številne tovarne za stroje. Na
ravno je, da takšen obseg in
vesticij za težko industrijo ni 
mogel vplivati na hitro poviša
nje družbenega standarda, k- se 
ni dvigal vzporedno s poviša
njem proizvodnje. Ustvarjal je 
nesorazmerja med raznimi pa

nogami industrije, med bazično 
in predelovalno industrijo ter 
proizvodnjo za osebno potroš
njo.

Ker pa se tudi poljedelstvo ni 
v isti mer; razvijalo, je nasta
lo veliko nesorazmerje med zelo 
povišanim številom potrošnikov 
v mestih in industrijskih cen
trih in med skoraj isto količino 
poljedelskih proizvodov.

Gospodarsko politiko, usmer
jeno predvsem na težko indu
strijo, je — kot vsi prav dobro 
veste — Jugoslavija morala vo
diti zaradi takratnega mednaro
dnega položaja. Graditev težke 
industrije je seveda osnova vsa
ke Industrializacije zaostale de
žele. vendar je prav mednaro
dna situacija terjala od nas. da 
to storimo v najkrajšem času. 
Prav to nam je pomagalo, da 
smo ohranili svobodo in samo
stojnost Jugoslavije.

Doseženi uspeh; in spreme
njena mednarodna situacija pa 
nam sedaj omogočajo, de se 
bolj posvetimo še ostalim nalo
gam.

Zaradi tega je lansko leto v 
jeseni na IV. plenumu Glavnega 
odbora -Socialistične zveze de
lovnih ljudi Jugoslavije bila 
poudarjena naloga zvišanja 
družbenega standarda in v skla
du s tem je bila tud; sklenjema 
nadaljnja politika naše industri
alizacije.

proizvajalcev je razvilo rnočno 
iniciativo in trud proizvajalcev 
na področju nadaljnjega razvoja 
našega gospodarstva. To pa se
veda še ne pomeni, da se je 
tudj produktivnost povečala so
razmerno s stopnjo industriali
zacije.

Naša razmeroma nizka pro
duktivnost je deloma posledica 
tudii objektivnih, od delavskih 
kolektivov neodvisnih vzrokov, 
ki jih odpravljamo. Vendar je 
to v glavnem posledica nizke 
produktivnosti dela. Osnova na
predka vsake družbe, tovariši 
i,n tovarišice, a socialistične še 
posebej, je povečanje produk
tivnosti dela. če pa je tako in 
samo tako je lahko, potem je 
naša naloga do sebe in do druž
be, da povečamo produktivnost 
dela, da se borimo z,a odstrani
tev in za izboljšanje vseh tistih 
faktorjev, o katerih do sedaj 
nismo vodili dovolj računa in 
kateri so za dvig produktivno
sti dela odločilnega pomena. 
Predvsem moramo dvigati stro
kovno raven kadrov, izboljše
vati organizacijo proizvodnje, 
bolje izkoriščat; stroje in teh
nične naprave, uvesti povsod, 
kjer je to mogoče, normiranje 
dela in materiala in premira- 
nje, naj večje varčevanje in iz
boljšati higiensko tehnične po
goje dela in povečati skrb za 
življenjske pogoje delavca. Bor.

Pokrovitelj proslave tovariš Lesk ošek-Luka govori

vse delovno ljudstvo velik del 
tega nosili na svojih plečih in 
so za to bile potrebne ogromne 
žrtve. Ob spominu na eno izmed 
slavnih obdobij iz zgodovine 
našega delavskega gibanja, ob

MŠE MMUNJE NILGGE
ha za zvišanje produktivnosti .'irerunu na dvajsetletnico tek-

. Seveda se morajo t; ukrepi 
postopoma uvajati. Že v letoš
njem družbenem planu smo za
čeli izvajati linijo IV. plenuma. 
Rezultati tega že kažejo, aa se 
je tržišče zelo .pomirilo in da so 
se cene precej ustalile, nekate
rim proizvodom celo znižale. V 
okviru perspektivnega piana, ki 
ho pomenil realizacijo zaključ
kov, o katerih sem govoril, 
Predvidevamo v načrtu družbe
nega plana za prihodnje leto 
nadaljnje ukrepe, ki se bodo na 
vsak način pozitivno zrcalili 
tak;; na življenjskem standardu 
Vsakega posameznega delavca, 
kakor tudi na hitrejšem razvoju 
socializma v Jugoslaviji.

Jasno je, da za povišanje 
družbenega standarda niso do
volj učinkoviti samo gospodar
ski ukrepi, temveč so potrebni 
še veliki napori vsakega delav
na, vsega delovnega ljudstva, 
vseh niarodov Jugoslavije.

Zakon o delavskem upravlja
nju tovarn iz 1950. leta pred- 
etavlja veliko prelomnico. Ra
zumljivo je, da nismo obstali 
aanio na delavskem samouprav
ljanju, temveč da smo tak si- 
slem razširil; na vsa ostala 
hhdiročja družbenega življenja, 
^anes lahko govorimo o polni 
Utrditvi družbenega samouprav- 
^ianja, predvsem pa o polni 
afirmaciji delavskega samo
upravljanja kot o osnovi vsega 
družbenega življenja pri nas.

'vljenje je nedvomno pokaza- 
,?• da je družbeno samouprav- 
lanj^ tista oblika, k; omogoča, 
cveda v skladu z drugimi po- 

'f0'1. polni razvoj tako proizvo- 
uih st^ kakor tudi družbenega 
vijenja v njegovem razvoju k 

Ucielizmu. Danes deluje ngrom.
0 število delovnih ljudi v sa- 
uupravnih organih.

se na teh uspehih ne sme- 
ustaviti. V organih družbe- 

(, Sa upravljanja, če izvzamemo
avs*ko upravljanje tovarn, še

vedno ni zadovoljivo število de
lavcev. Delavci, ki so bilt 
avantgarda v revoluciji, avant
garda v socialistični izgradnji, 
k; so ogromno žrtvoval; za do
sego naših dosedanjih uspehov, 
morajo v vseh organih družbe
nega upravljanja aktivno delo
vati. Množično aktivno sodelo
vanje delavcev v upravljanju ne 
razširja samo množične baze 
upravljanja, temveč razširja in 
utrjuje tudi socialistično zavest 
vsakega posameznika in s tem 
tudi krepi Socialistično zvezo 
delovnega ljudstva.

širok razmah naše industria
lizacije je zelo očiten v poveča
nju proizvodnje. Z druge strani 
— «nmoijoravli’anic neposrednih

dela n« sme biti kampanjska. 
Ona mora postati novi in stalni 
stil, novj In stalni sistem dela.

Na ta način bomo v najkraj
šem času dosegli kvantitativne 
in kvalitativne rezultate, a s 
tem tudj materialno osnovo in 
višji družbeni standard, kar se 
bo spet pozitivno pokazalo v 
nadaljnjem družbenem razvoju.

Ob zaključku svojega govora 
se je tovariš Leskošek dotaknil 
še sedanjega mednarodnega po
ložaja in govoril o vlogi, k,; jo 
ima Jugoslavija v mednarodni 
areni, kot dosledni borec za mir 
in enakopravna odnose med na
rodi. Potem pa je dejal:

Pot revolucije, pot dosedanje 
izgradnje in pot naše afirmaci
je v svetu ni bila lahka. Vam 
ie to dobro znano, ker sto vi in

stilne stavke v Sloveniji razmi
slimo o prehojeni poti in o re
zultatih te pot; v korist in sre
čo delovnega ljudstva, Ta spo
min naj da nove ustvarjalne 
moči za nadaljnjo izgradnjo 
socializma, za blaginjo in srečo 
vseh naših narodov, za mir in 
bratstvo vseh narodov sveta!

Po goroiru tovariša Leskoška, 
fe podpredsednik OLO Kranj, to
variš Bertoncelj prebral pismo 
zborovalcev tovarišu Titu, pred
sednik republiškega odbora Sin
dikata tekstilcev tovariš Jovo Ga
lič je predlagal, naj bi 20. avgust 
proglasili za praznik tekstilcev, 
tovarišica Pepca Ježeva, tajnica 
OSS Kranj pa je predlagala, naj 
bi ljudski odbor poskrbel za po
stavitev spomenika v spomin na 
stavko tekstilnih delavcev.

Popoldne se je proslava nada
ljevala z raznimi kulturnimi in 
športnimi prireditvami.

Proslava v Žireh
Na območju občinskega sindi

kalnega sveta v Žireh so dostojno 
proslavili 20-letnico velike tek
stilne stavke. V posameznih tovar
nah so imeli proslave, v Domu 
Partizana v Žireh pa je bila ve
lika slavnostna prireditev s kul
turnim programom. V soboto, tik

Skupina delavskih praporov na nedeljskem slavju v Kranju

pred praznikom tekstilcev, so za
goreli kresovi po vseh okoliških 
hribih. Svečanosti v Kranju se je 
udeležilo več kot 400 članov sin
dikalnih podružnic

Bili smo v Kranja
Nedeljske velike proslave 20- 

letnice tekstilne stavke v Kra
nju se je udeležilo vfečje števi
lo članov delovnih kolektivov iz 
Ruš. Iz ruške tekstilne tovarne 
se je proslave udeležilo okrog 
50 članov kolektiva, enako šte
vilo članov je odšlo tudi iz to
varne dušika, nekaj članov pa 
je odpotovalo na proslavo tudi 
iz drugih delovnih kolektivov.

G. G-

OBVESTILO

Oprava »Delavske enotno
sti« obvešča vse naročnike, 
ki niso plačali naročnine za 
naš list devet ali več mese
cev, da od 1. oktobra 1956 na 
bodo več prejemali »Delav
ske enotnosti«. Prejšnji šte
vilki smo priložili položnica 
in upamo, da bo precej na
ročnikov tudi plačalo naroč
nino. Le tako bodo še v bo
doče lahko prejemali naš list.
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SE NEKAJ O SEJI PREDSEDSTVA CENTRALNEGA SVETA ZSJ

STALISCA sindikatov
do osiiistka zakona o delovnih razmetih

Že zadnjič smo pisali o nekateiih stališčih Central- 
nega sveta ZSJ do osnutka zakona o delovnih razmerjih. 
Predsedstvo' je dobilo pripombe od 35 višjih sindikalnih 
vodstev, ki so rezultat razprave o osnutka po delovnih 
kolektivih. Tokrat se seznanimo še z nekaterimi stališči 
predsedstva do predlaganega zakona.

s :
Sprejem naSe sSindikaJne delegaci je. ki jo vodi tovariš liju ro €olaj. 

na jetaflišču v Bukarešti

Načrt zafcoin-a ne urejuj e vpra
šanja honorarnega dela- Zaradi 
tega bi bilo treba vnesti v za
kon dotočila, ki bi uredila tudi 
to vprašanje. Določiti je treba 
namreč, kakšen je delovni od
nos tistih oseb. ki jim je hono
rarno delo edina zaposlitev in

PRED KONGRESOM SINDIKATA DELAVCEV IN USLUŽBENCEV PREHRAMBENE 
IN TOBAČNE INDUSTRIJE JUGOSLAVIJE

Viden porast proizvodnje
Konec meseca septembra bo v 

Subotici kongres Sindikata de
lavcev in uslužbencev prehran- 
beoe in tobačne indiustrije Jugo
slavije. Kot gostje bodo na kon
gresu prisostvovali predstavniki 
sindikalnjih organizacij iz Zahodne 
Nemčije, Belgije, Švice, Grčije in 
Avstrije. Kongres, ki bo delov
nega značaja, bo zasedal v komi
sijah, in sicer v komisiji za pla
če in živil jenski standard, za hi- 
giensko-tehnično, zdravstveno in 
pravno zaščito, za socialna vpra
šanja to v komisiji
upravi jan je in 
tukane.

za delavsko 
gospodairs&e pro-

Na kongresu bodo podali obra
čun dela od tretjega kongresa do 
danes.

Poglejmo na kratko, kako je 
bilo s proizvodnjo v tej industri
ji oib leta 1952 pa do lani. Pro
izvodnja tobaka je leta 1953 ne
koliko padla zaradi velike suše, 
ki je bila leta 1952. V naslednjih 
letih je pridelovanje tobaka na- 
rastlo tako, da smo že ‘leta 1954 
izvozili 7,004 ton tobakaj lani pa 
že 13,600 ton. Vse to je v znatni 
meri vplivalo na našo zunanjetr
govinsko bilanco.

Veliko vlogo so v prebranibeni 
industriji odigrali delavski sveti, 
ki s» s spodbudno dejavnostjo 
znatno pripomogli, da je proiz
vodnja sialno naraščala. Sindi
kalne organizacije so vse od leta 
1952 skrbele za dosledno izva
janje proizvodnih nalog. Svojim 
članom so tolmačili mednarodni 
ipolitični položaj in vlogo, ki )o 
ima naša država v boju za mir, 
neodvisnost ih enakopravnost 
narodov. Pri tem delu niso sindi
kalne organizacije pozabile na vr
sto ostalih nalog. F. B.

IZ NAZABIJ

Koristen seminar
Tudi v nazorski 'občini so spo

znali, da ddlavcem-upravljailceni 
manjka tistega osnovnega eko
nomskega znanja, brez katerega 
skoraj ne more biti pravega u- 
pravljanja. Seminar za delavske 
svete so mislili organizirati že 
večkrat. Do tega pa doilgo nt pri- 
So, ker šo podjetja precej raztre
sena. Končno so se odločili in tako 
so ob koncu meseca avgusta imeli 
tridnevni seminar za predsednike 
delavskih svetov, upravnih odbo
rov in sindikalnih podružnic. 
Predavatelji so delavcem na po
ljuden način razložiti nekaj' naj
osnovnejših ekcnomiskih [pojmov 
in jih seznanili z glavnimi proble
mi o delavskem upravljanju, ta
rifnem in premijskem sisfejmj ter 
o komercialni in finančni politiki 
v podjetju.

Vsi, ki so poslušali ta predava
nja, so se vrnili nazaj v podjetja 
obogateni z novim koristnim zna
njem.

Temeljit obračun
O gozdnih delavcih Izpod 

Uršlje gore se malo sliši, ker 
smo pae večidel v planini pri 
smrekah im v stalni borbi za 
normo in plan. Vendar na ve
čer radi Prebiramo našo De
lavsko enotnost, da zvemo za 
novice v drugih delavskih krajih.

Pred nekaj dnevi smo imeli 
tudi pri naši podružnici sindi
kata gozdnih delavcev, obrata 
Slovenj Gradec, polletni zbor, 
kjer smo prerešetali jn Pregle
dati, kaj smo v tem polletju 
storili. Zbora se je udeležil ra
zen direktorja našega gozdnega 
gospodarstva Slovenj Gradec tu
di zastopnik okrajnega sindika
ta iz Maribora ter zastopnik 
krajevnega sindikalnega sveta jz 
Silovenjega Gradca.

Med drugim smo razpravljali 
o kvalifikaciji gozdnih delavcev. 
Rešitev tega vprašanja je za 
nas gozdne delavce velikega 
pomena. Saj bi bilo prav, da 
bi se tudi mi uvrstiti med in-

Se datuma ni dalo prestaviti?
V nedeljo, ko so vsi zavedni 

delavci celo Iz oddaljenih kra
jev Slovenije pohiteli na pro
slavo obletnice velike tekstilne 
stavke v Kranju, so bile v Ljub
ljani zaključene IX. športne igre 
gračičarjev.

Po štiridnevnem tekmovanju 
je dosegla največ točk v šestih 
panogah Mariborska tiskarna. 
Mladinci iz te tiskarne so zma
gali v peteroboju, streljanju in 
kegljanju, člani in žene pa *e 
V streljanju. Na drugem mestu' 
|D kolektiv »Ljudske pravice«,

slede Pa jim še »Jože Moškrič«, 
Celjska tiskarna, »MEPA« iz 
Maribora, »Mladinska knjiga«, 
»Slovenski poročevalec«, DZS, 
Kartonažna tovarna itd

Res, da so se na tekmovanje 
že prej pripravljali, vendar so 
le vedeli, da je taisti dan de
lavsko zborovanje v Kranju in 
bj tekmovanje lahko prestavili 
za teden dni, saj ne bi prav nič 
zamudili.

Prepustimo njim samim, da 
razmislijo o tem, če so prav 
ravnali.

du&trijske delavce. Zanimanje 
za kvalifikacijo je precejšnje 
zlasti med mladimi, ker pač 
čutijo potrebo po strokovnem 
znanju.

Zbor je bal zelo živahen in 
smo razpravljali tudi o Izletih. 
Sklenili smo, da bo obrat, ki 
šteje okoli 45 delavcev, sredi 
avgusta šel na skupen izlet v 
Logarsko dolino. Pred dvema 
tednoma so bile razdeljene pre
mije.

To je bil lep dogodek, ki je 
močno dvignji zavest vseh gozd
nih delavcev.

Na zboru so tudj sklenili, 'da 
vsi, ki še niso naročniki na De
lavsko enotnost, to čimprej po
stanejo.

Vzorna podružnica
Na redni seji občinskega siin- 

dikaimega sveka v Rušah je pred 
dnevi izvršni odbor pregledal 
delo sindikalnih podružnic od 
zadnjega zasedanja občinskega 
sindikalnega sveta dalje.

Med ostalim so se na tem za
sedanju pogovorili tudi o pla
čevanju sindikalne članarine. 
Ugotovili so, da na 'področju ob
činskega sindikalnega sveta pla
čevanje članarine dobro poteka, 
saj se giblje od 95—98°/o. Plače
vanja in pobiranja članarine 
niso doslej Uredili le še v sin
dikalni podružnici krajevne 
obrti v Selnici ob Dravi in Ru
šah ter gozdni upravi v Rušah.

Vključevanje svojih članov v 
sindikat ter »edno . odvajanje 
sindikalne članarine je v po
slednjem času uredila Gozdna 
uprava v Lovrencu na Pohorju 
in sodi med tiste sindikalne po
družnice, ki imajo svoje finanč
no poslovanje in pobiranje čla
narine vzorno. G. G.

kakšen tistih, ki delajo hono
rarno poleg svoje redne zapo
slitve.

So nekatere osebe, ki delajo 
praviloma v skrajšanem delov
nem času (glasbeniki itd.). Nji
hove pravice im dolžnosti iz de
lovnega razmerja v <*anutku ni
so reigutLirame. So pa tudi ljudje, 
ki bi se radi zaposlili, če bi jim 
emogočilli, da bi delali manj, 
kot znaša reden delovni čas. 
To so zlasti matere z majhnimi 
otroki in študentje. Tej katego
riji oseb bi bito treba omogočiti 
zaposlitev s skrajšanim delcv- 
nim časom, pravice, ki izhajajo 
iz delovnega razmerja, pa naj 
bi bile v skladu z dolžino tra
janja delovnega časa.

Tudi .vprašanje učencev v go
spodarstvu je treba urediti s 
posebnimi predpisi, kajti pred
sedstvo smatrg. da se njihove
ga dela ne more smatrati za de
lovno razmearje. S temi predpisi 
naj bi uredili tudi vprašanje 
učencev industrijskih šot in to 
na isti način.

Po osnutku zakona o delovnih 
razmerjih bi imeli delavci go- 
spodairEikih organizacij, ki dela
jo v strnjenem delovnem času, 
pravico na poluren odmor med 
dellom. Načrt pa ne {Predvideva 
te pravice za tiste delavce, ki 
imajo deljen delovni čas. Po na
čelu enakosti pravic Iz delov
nega razmerja bi kazalo tudi 
tem delavcem priznati pravico 
na polurni odmor. Gospodarskim 
organizacijam naj bi prepustili, 
da same v svojih -pravitoiikih

o. delovnih razmerjih določijo, 
da se za 3 ure skrajša delovni 
čas v soboto ali kakšen drug
dcn.

Stalnim sezonskim delavcem, 
ki delajo v sezon; po šest in vež 
mesecev, ni niti po sedanjih 
predpisih niti po osnutku zako
na omogočeno izkoristiti letni 
dopust. Tem delavcem bi bilo 
treba omogočiti izrabo letnega 
dopusta na ta način, da bi se 
določena doba zaposlitve v ne
kaj letih priznala ko t osnova za 
določitev dolžine trajanja letne
ga dopusta.

V zakonu osnutka ni predvi- 
dena takoimenovana zakonita 
rehabilitacija oseb, ki so bile' 
disciplinsko kaznovane. Ker jo 
s kazenskim zakonom predvide
na zakonita rehabilitacija obso- 
jemih oseb, je treba to predvi
deti tudi za disciplinsko kazno
vane.

V osnutku zakona so predpi
sane dolžnosti gospodarske or
ganizacije glede higiensko teh
nične zaščite. Predsedstvo pa 
meni, da bi bilo treba dotočiti 
tudi dolžnosti delavcev, da a« 
drže predpisov o higieihstoo-teh- 
ničnl zaščiti.

V osnutku tudi ni regulirano, 
vprašanje, če lahko dela direk
tor gospodarske organizacije še 
nadalje v njej na nekem dru
gem delovnem mestu, kadar je 
zamenjan s položaja direktorja* 
Predsedstvo meni, da bi bilo 
treba z zakonom predvideti 
možnost, da bi bilo v takem 
primeru dovoljeno ositaSi direk
torju v delovnem razmerju * 
goeipodisirsko organizacijo, če sam 
želi delati na nekem drugem 
delovnem mestu.

To so torej nekatere temeljne 
pripombe predsedstva Central
nega sveta ZSJ

Komisija za razpis mest direktorjev podjetij pri Ob
činskem ljudskem odboru Ljubljana-Bežigrad, razpisuje 

v smislu 10. čl. Zakona o pristojnosti občinskih in okraj
nih ljudskih odborov

mesto direktorja
trgovskega podjetja »LESNIM« — Ljubljana, 

Parmova 37-111

Kandidat mora imeti pravno ali ekonomsko fakulteto 
In 4 leta prakse, ali popolno srednjo šolo z M-letno 

prakso, ali pa nepopolno srednjo šolo in 15 let prakse ter 

položen strokovni izpit. Poleg navedenih pogojev mora 

imeti tudi določeno kvalifikacijo za zunanje trgovinsko 
poslovanje.

Kolkovane ponudbe z opisom strokovne prakse in živ

ljenjepisom je poslati Občinskemu ljudskemu odboru 

Ljubljana-Bežigrad, Ljubljana, Parmova 33, najpozneje 

do sobote, 29. septembra 1956.
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NAPAČNO POJMOVANJE DELAVSKEGA SAMOUPRAVLJANJA V PODJETJU »HRAST«

napravimo konec razprtijam
V »Delavski enotnosti« štev. 37., 7. septembra letos je 

N. B. pisal pod gornjim naslovom o razmerah v Podjetju 
finega pohištva »Hrast« in preveč enostransko dokazoval, 
da je za nastalo situacijo v podjetju kriv le d'rektor Puc. 
— Te dni je Občinski ljudski odbor Ljubljana Bežigrad ime
noval prisilno upravo. — V podjetju je finančna revizijska 
kom sija.

V mizarskem podjetju »Hrast« 
v Ljubljani vladajo že več let kaj 
neurejeni odnosi in sta morala 
zaradi tega že dva direktorja iz 
Podjetja. Oba danes sicer trdita, 
da je bil vzrok odhoda drug, ko
misija Občinskega ljudskega od
bora Ljubljana Bežigrad pa je 
ugotovila, da je odšel prva (tov. 
Babnik) zato, ker se ni strinjal- z 
odločitvami tehničnega vodje Go- 
spodariča, drugi (tov. Stegnar) pa 
zato, ker mu je del vodilnih ljudi 
očitno nasprotoval, kar se je še 
zlasti pokazalo v tem, da mu niso 
Prav nič pomagali, ko je iskal sta
novanje.

i?a ne samo to, tudi delovni 
Proces se že tedaj ni odvijal tako, 
kot hi se v takem podjetju moral, 
zaradi česar so drug drugemu oči
tali, da zanemarjajo svoje delov
ne dolžnosti in je prišlo med vo
dilnimi uslužbenca večkrat do 
ustnih osebnih sporov. Nekdo je 
uči tal direktorju, da potuje samo 
z^to, da vleče dnevnice, lesa, za 
kar je šel na potovanje, pa ne 
kupi itd., drugi je spet aejal, 
da ni sposoben voditi podjetje 
Afcd. itd.

OBTOŽENI DIREKTOR
Ko je podal direktor podjetja 

•Hrast« tov. Stegnar proti koncu 
lanskega leta ostavko, je imeno- 
yal obonnski ljudski odbor novega 
direktorja tov. Puca. Ta je bil že 
Vse od leta na raznih vodil
nih mestih in se povsod izkazal 
kot dober organizator. To je bilo 
Pričakovati tudi na tem delovnem 
mestu. Toda že v začetku je ob
činski ljudski odbor lahko ugoto
vil, da bo imel novi direktor težko 
delo, če bo hotel izpeljati zadane 
naloge.

Del vodilmih ljudi iz podjetja je 
že ob imenovanju nasprotoval, češ 
da ni Strokovnjak za mizarstvo 
(tov. Puc je tapetniški mojster) in 
zato nima pogojev za to delov
no mesto. -Priponiinjamo, da so 
nasprotovali imenovanju prav 
listi, id so bili tudi s prejšnjimi 
direktorji v dokaj slabih odnosih. 
p©l teh ljudi je šel celo tako da- 
Ieč, da so začeli ob primopredaji 
Podjetja med direktorji, nagovar
jati tov. Stegnarja, naj ostane.

bi jim bilo do tov. Stegnarja 
Jpbko, bi storili tedaj, ko je bil 
čas, nekoliko več, da bi dobil 
stanovanje in mu pomagali pri 
Vodenju podjetja.
. Ko so uvideli, da s svojimi de- 

bmgoškimi poizkusi ne bodo pro
drli, so se vdali v »usodo« — tako 
damreč trdijo nekateri iz tega 
budjetja. Toda tov. Puc se je 
svojih nalog temeljito lotil in že 
kmalu po prihodu stopil na prste
Nekaterim nedisciplinirancem, ki
^°vZamujali delo ali ga kako dru- 
^ače zanemarjali. Lotil se je vrste 
vprašanj: začel je z uvajanjem 
bdi vi dualna h norm, nabavil je 

bekaj strojev, od uslužbencev je 
fahteval, da ga sproti obveščajo 
^ finančnem stanju itd. — zahte
val delovno disciplino, začel z 
JVajanjem posebnega tapetniške
ga oddelka v podjetju itd.

To pa je povzročilo proti njemu 
Pravcata odpor in so mu začeli 
ymtn,o nasprotovati in ga obtože- 
bti kot njegova prednika, le da 

r*3 te obtožbe še veliko hujše. Nji-
namen je bil očiten. Kot 

rj^dniik bo tudi tov. Puc, ko bo 
jjOdel, da mu nasprotujejo in ne 
gpkažejo nobenega zanimanja, da 

■ rešili njegovo neurejeno sta- 
ovanjsko vprašanje, podal ostav- 

v2Jn v podjetje bodo dobili člo- 
0nka, ki bo delal tako kot želijo

te^ktožbe proti direktorju, ki jih 
i^vsestavljal dobro plačan pravnik 

Podjetja, se glase nekako 
koiSi^l di,rcktor je izsiljeval od 
stan)5ttva. 4 milijone za trisobno 
lo prostor, ki ga je ime-

, djetje na razstavi »Stanova, 
naše razmere« in razstavni 

gameti so stali okoli 500.OM din, 
ai*v» Lt-te delavski svet sklenil, da 
bre7 ®,tati moo° din, da je dal 
Za dovoljenja delavskega sveta 
ParH^vo,e,no Jerko 345.000 din, 
da JZa‘nu-Bežigrad pa 10.000 din, 
bost.* fOTSiral tapetniško dejav- 
loyal da nj pozdravljal, da je po_

1 V Beograd, ne da hi mu de

lavski svet to dovolil, da niso do
segli dohodka zaradi odklanjanja 
del, da je sklepal pogodbe ne
strokovno, da je dajal predloge 
za dela, ki niso rentabilna, da se 
je nestrokovno vmešaval v posle 
vodilnih uslužbencev (komerciali
sta. računovodje), da se je teh
nično vodstvo vpeljalo šele na 
zahtevo delavskega sveta, da je 
uvajal individualne norme name
sto skupinskih, da je zaradi tega 
vplival na normirca, da je poiz
kušal spremeniti naziv firme v 
tovarno blazinjenega pohištva, da 
je zavlačeval manjše nujne ukre
pe (brusiinica, klejarna, kopalni, 
ca, ventilacija in podobno), da ni 
Izvajal priprav, ki so bile nujne 
za gotova dela in da je ta pre
vzemal pod nenormalnimi pogoji, 
da je vodil nepravilno tarifno po
litiko. da je neupravičeno preje
mal dodatek za ločeno življenje 
itd.

KDO JE KRIVEC?
• Zaradi teh očitkov in še vrste 
drugih vprašanj je občinski ljud
ski odbor imenoval tričlansko ko
misijo, v katen je bil član sekre. 
tariata občinskega komiteja ZK, 
tajnik republiške obrtne zbornice 
in referent za delo in delovne od
nose pri ljudskem odboru.

Komisija je ugotovila, da so bili 
očitki proti direktorju večinoma 
neutemeljeni, le pr.j nekaterih se 
je pokazala delna upravičenost. 
Glede očitka, da je direktor hotel 
izsiliti od kolektiva 4 milijone di
narjev za trisobno stanovanje, je 
komisija mnenja, da to, če je tov. 
Puc predlagal organom delavske
ga samoupravljanja, naj kupijo 
trisobno stanovanje, za kar bi do
bili potreben kredit, ni izsiljeva
nje, temveč nujna rešitev za obe 
strani. Toda kot prej, tudj tokrat 
te£?a niso hoteli razumeti

Pri očitku, da je tov. Puc po
daril KB 45.000 din, TVD Partiza
nu pa 10.000 din, so člani komisije 
ugotovili, da so predstavljala ta 
darila le naročitev dveh oglasov 
v Časopisju, za kar pa ni potre
ben prstanek delavskega sveta.

Očitanje, da je forsiral tapet
niško dejavnost v podjetju, po
meni samo napredek za podjetje 
in zato ni bojazni, da se podjetje 
pod temi pogoji ne bi naprej raz
vijalo.

Ekonomski račun proizvodnje 
gumirane žime pokaže, da je kva. 
liteta teh izdelkov boljša, trajnost 
pa daljša. Material bi bil v za
četku nekoliko dražji, ker bi bila 
pri tem vračunana amortizacija 
nabavljenih strojev. Ti bi bili v 
10 letih popolnoma amortizirani, 
dočim bi bila delovna sila veliko 
cenejša. Pri posameznih proizvo
dih bi tako v začetku nastale le 
neznatne razlike. Tako bi bila iz
delava kavča tipa »Triglav« za 
ca. 800 din dražja, fotelj tipa 1310 
pa za 1.779 din cenejši..Znatno pa 
bi se to poznalo pozneje, ko bi 
bili stroji amortizirani. Ker so za 
te izdelke že zainteresirana trgov
ska podjetja, ki sedaj izjavljajo, 
da bi odkupila vse njihove izdel
ke, prav tako pa tudi nekatera 
druga podjetja, ki žele tovrstno 
žimo (Karoserija itd.), bi lahko 
podjetje že v kratkem času veliko 
napredovalo. Trditev pisca v »De. 
lavsiki enotnosti« št. 37, da imajo 
tovrstno žimo v večjih količinah 
že nekatera druga podjetja, drži, 
vendar njihova proizvodnja ne 
zadošča za vse, vrste izdelkov in 
bi zato nekaj let to sploh še ne 
prišlo v poštev.

Tudi glede očitkov, da je od
klanjaj dela in se zato ni ustvar
jal predvideni dohodek, je komi
sija ugotovila prav nasprotno. 
Stari in novi člani delavskega sa
moupravljanja so med delom ko
misije očitali, da je sprejemal 
preveč naročil in del teh v rokih 
še ne bodo mogli izgotoviti ter so 
v resnih skrbeh, ker jim prav te 
dhd potekajo roki.

Glede nestrokovnega vmešava
nja v posle vodilnih uslužbencev 
— komercialo in računovodstvo, 
ugotavlja komisija, da so prav ti 
dosledno odklanjali organizacijske 
Izboljšave, ki jih je predlagal di
rektor.

Pri uvajanju individualnih norm 
Je komisija mišljenja, da je tov.

Puc zavzel edino pravilno stali
šče, ko je forsiral, da se uvedejo 
individualne norme, ker so le-te 
realna podlaga za večjo sto
rilnost dela. Kritizira pa posto
pek tov. Puca v zvezi z uvajanjem 
norm, ker je pri tem, tako tež
kem problemu za to podjetje, 
razpravljal samo z nekaterimi 
uslužbenci, ne pa z organi delav
skega upravljanja, ki so pristojni 
za vodenje tarifne politike- sploh.

Na podlagi ustanovitvene odloč
be Okrožnega gospodarskega so
dišča v Ljubljani z dne 28. 11. 
1955 štev. RG II 331-4.5, se glasa 
dejavnost podjetja: Izdelava sob. 
nega, stavbenega pohištva in ta
petniških Izdelkov za sobno po
hištvo, zato je očitek tov. Pucu 
o spremembi naziva podjetja ne
utemeljen.

Glede prevzemanja del pod ne
normalnimi pogoji, kj se očitajo 
tov. Pucu, je komisij a prišla do 
zaključka, da je krivda na obeh 
straneh. Kot konkreten primer je 
sklenitev pogodbe za Holandijo. 
Za proizvode tipa 116. 165, 90, 85, 
kjer je prišlo konkretno, pri ar
tiklu M6 — 20o kosov in pri ar
tiklu 85 — 170 kosov, do velike 
razlike v cenah.

Kalkulaeijske cene podjetja pri 
artiklu 116 znašajo 18.000 za kos, 
kar znese skupaj 1,6<15.184 din iz
gube. Pri artiklu tipa 85 znaša 
kalkulacijska cena za kos 22.000 
dinarjev, prodan pa je bil za 15.650 
dinarjev, kar znese spet 1,082.933 
dinarjev izgube. Podobni primeri 
so tudi pri nekaterih drugih na
ročilih, kakor pri naročilih za 
tov. Gostišo, inž. Juga, Lavriča 
itd , kjer znaša izguba po netoč
nih podatkih 704.855 din. Vse to 
so napravili deloma z vednostjo, 
deloma pa brez vednosti delav
skega sveta. Začuditi pa nas mo
ra to. da je kljub temu to pod
jetje pri svojih mizarskih izdel
kih povprečno za okrog 20% draž
je kot ostala podjetja (Nova. Go
rica. Duplica. Sevnica itd.).

DELAVSKO SAMOUPRAVLJA
NJE IN . . .

Iz naštetega je jasno, da delav
sko samoupravljanje v tem pod
jetju ni odigralo svoje vloge. Na 
sejah de.avskega sveta niso ni
koli sklepali o določenih gospo
darskih in organizacijskih proble
mih, temveč so.samo načelno go- 
vorili o njih, tako da .se iz za
pisnikov sploh ne da ugotoviti, 
kaj so sklenili oz. ukrenili o 
določenem vprašanju Vsi zap.sni. 
ki, ki jih je komisija pregledala, 
so bil j zelo površno sestavljeni.

Trditve, da Je direktor napravil
1,300.000 din škode s samovoljnim' 
nakupom nekaterih strojev, so bi
le ovržene, saj je bil sklep de
lavskega sveta, da se stroje kupi, 
pri izbiri strojev pa je bil z di
rektorjem tudi strokovnjak iz 
tehničnega sektorja tov. Ovca. ki 
bi lahko prepreči'1 nakup, če stro
ji ne bi ustrezali.

...PERSPEKTIVNI PROIZVODNI 
PLAN

Pri perspektivnem proizvodnem 
planu za 1956. leto se je poka
zalo. da so le-tega setavljali, ob
ravnavali in spreminjali nekateri 
uslužbenci ter da so bili DS, UO.

Avtomatizacija — to le bodočnost In že sedanjost industrijskega 
načina proizvodnje O njej so razpravljali na nedavnem zasedanja 
Mednarodne organizacije dela. Pri poročili so, naj bi pbsebna komi
sija proučila probleme ki nastopajo v zvezi z njo, obenem pa bodo 
pozvali, nai 76 držav članic MOD leta 1957 posebej piroučl vprašanj® 
avtomatizacije. — Slika kaže avtomatičen stroj, ki proizvaja bate

rijske člene za prenosne radijske aparate

sindikalna podružnica in celotni 
kolektiv aktivni pri sprejemu le 
toliko, da so večkrat pristajali na 
spremembo same končne finanč
ne postavke, niso pa razpravljali 
o organizaciji in proizvodnji ter 
realizaciji fK>sameznih postavk 
plana.

KDO ODLOČA O NAKUPU 
OSNOVNIH SREDSTEV?

Vsa leta nazaj se opaža, tako s 
strani tehničnega sektorja, .knji
govodskega m komercialnega, 
stalno nasprotovanje nalogam, ki 
so jih ie-tem dajali direktorji. 
Organi delavskega samoupravlja
nja so v vseh teh letih stali ob 
strani po zaslugt nekaterih Kaže, 
da vsi ti ljudje niso niti dovolj 
poznali naših gospodarskih in 
drugih predpisov, niti se niso ho
teli z njimi seznaniti, niti niso 
bili sposobni, da bi v smislu pred
pisov poslovali, ker se sicer ne bi 
moglo zgoditi, da bi brez privo
ljenja delavskega sveta nabavljali 
osnovna sredstva — termostat, za 
katerega danes niti DS niti UO 
niti direktor niti kdo drug iz pod
jetja noče ničesar vedeti in ga 
zato ne morejo plačati, čeprav 
stane 650.000 din.

SuSmarjenje
Tudi šušmarstvo je zavzemalo v 

podjetju kaj važno mesto. Lani 
in letos je 12 mizarjev prosilo za 
izdelovanje raznih predmetov v 
prostem času. Pri tem so seveda 
uporabljali že itak obrabljen 
strojni park in se jun je le malo 
zaračunavalo, dobivali so les. iz
delovali pa so te predmete celo 
vajenca, da Je bilo ceneje. Pri iz
delavi kavča za tov. G. komisiji 
niso mogli dokazati, kam je šlo 
20 m2 furnirja itd.

VELIK PADEC STORILNOSTI 
DELA

Številke kažejo, .da je odpadlo 
na posameznega produktivnega 
delavca v 1954 881.000 din vredno
sti proizvodnje, v letu 1965 le
641.000 din Istočasno se je število 
zaposlenih dvignilo od 52 na 64, 
plačni fond od 6,666.000 na 8,296.000 
dinarjev, realizacija pa je padla

IZ TOVARNE KONUS V SLOVENSKIH KONJICAH

SURuVIN NE MANJKA
Na zadnji seji delavskega sveta 

usnjarskega kombinata »KONUS« 
v Slovenskih Konjicah, so veliko 
razpravljali o nabavljanju suro
vin in prodajanju gotovih izdel
kov.

Podatki kažejo, da je ta tovarna 
dobila v pireteklih mesecih v pre
delavo znatno več kp&, kot pa v 
preteklem letu. Podobno kot s 
surovinami je tudi s pomožnim 
materialom . Gotovih izdelkov so 
do seda j prodali že precej, vendar 
bodo kljub temu morali v bodo
če poskrbeti, da si bodo s kvali
tetnimi izdelki obdržali vse dose
danje kupce. Ker je povpraševa
nje po usnju in obutvi v zimskih 
mesecih nekoliko večje kot pole
ti* bodo seveda morali misJiti na

potrebne zaloge, ki jih za sedaj še 
nimajo.

V tovarni so v prejšnjih dveh 
mesecih izddlali 45 ton umetnega 
usnja. Iz tega usnja so začeli pro
izvajati opetnike. Potem ko bodo 
dobili od 35 slovenskih podjetij 
podatke o njihovih dejanskih po
trebah in praktični uporabi tega 
proizvoda, bodo začeli s širšo 
proizvodnjo opetnic za vse vrste 
obutve.

Letos so nekaj svojih izdelkov 
izvozili v Rusijo. Poleg tega bodo 
ponudili tujim odjemalcem še vr
sto jermen in okvirce iz umetne
ga usnja. Na seji so se pogovorili 
še o trenutnem stanju, izvolili so 
rudi komisijo, ki bo začela z ana
litskim ocenjevanjem delovnih 
mesL V. Lr

Od 45,830.000 V letu 1954 na 41,048.00® 
v letu 1955. Pogoji so, da bi s« 
storilnost dela na posamezenga 
proizvajalca dvignila od lansko
letnih 562.000 na 900.000 v letoš
njem letu.

PREDLOGI KOMISIJE
Spričo vseh navedenih dejstev 

in spričo še drugih okolnosti. ki 
jih v tem, članku zaradi obsežno« 
sti snovi nismo obravnavali, jo 
komisija predlagala tole:

1. Politične organizacije morajo 
datj kolektivu vso pomoč, da se 
uvede tako delavsko samouprav
ljanje, kot ga imajo v drugih ko
lektivih

2. Takoj Je treba pričeti z or
ganizacijo seminarja za ves ko
lektiv. da se seznani z osnovami 
našega gospodarstva in principi 
delavskega samoupravljanja.

3. 'Glede osvajanja gumirane ti
me je treba narediti celotni ela
borat proizvodnje in ekonomike, 
nakar naj LO odloči, da se ta 
proizvodnost uvede oz. odkloni.

4. Organizacijo podjetja je treba 
utrditi s tem, da se določi točno 
področje dela vodilnih ijjudi ▼ 
upravi podjetja, kot tudi v pro
dukciji.

5. Narediti je treba ekonomsko 
analizo posebej za mizarsko de
javnost .n posebej za tapetništvo 
v smrislu predloga pod točko S.

6. Analizirati je treba takoj pro^ 
izvodni proces in ga uredili tako, 
da bodo proizvodni stroški čim 
nižji.

7. Sedanji DS m UO naj se raz
rešita svojih dolžnosti in se uve
de prisilna uprava, ker zaradi svo
jih koncepcij, ki jih trdovratno 
branita, in pa zaradi stalnih od
stopanj od načel delavskega sa
moupravljanja ter zaradi že orne., 
njene nesposobnosti v urejanju 
notranjih organizacijskih in osta
lih gospodarskih problemov nista 
sposobna sanirati podjetja niti 
po upravno-organizacitjski strani, 
še manj pa po strani delavskega 
samoupravljanja.

8. Komisija predlaga, da prisil
na uprava takoj izvede v pod
jetju kompleksno revizijo, ki naj 
ugotovi realnost sklenjenih po
godb ter škodo, ki je nastala pocL 
jetju zaradi malomarnosti pn 
prevzemanju posameznih del in 
pri neresnem reševanju proble
mov, ki so nastali v zvezi z že 
sprejetimi jn podpisanimi pogod
bami. Ugotoviti je treba, če ni 
šlo pr j sklepanju pogodb, pri po
puščanju pn cenah posameznim 
naročnikom za osebna okorišča
nja. Pri tem je -treba tudi ugoto
viti, ali so nekateri uslužbenci 
uporabljali svoj službeni čas za 
delo, ki so ga sprejema*] -izven 
okvira podjetja, in njihove za
služke za to delo.

PRISILNA UPRAVA
O teh predlogih komiside sta 

razpravljala občinski svet za 
obrtništvo, kj se je po temeljiti 
proučitvi stanja v podjetju stri
njal z ukrepi, in sam ljudski od-, 
bor, ki je ha svoji 13. redni seji 
tudi odločil, da se uvede v pod
jetju »Hrast« prisilna uprava, za 
prisilnega upravitelja pa je bil 
imenovan Anton Marolt, direktor 
LIP. O tem podjetju so razprav
ljala tud: občinska telesa politič
nih organizacij jn sklenila, da bo_ 
do pomagala temu kolektivu, da 
v bližnji bodočnosti spet izvoli iz 
svoje srede samoupravne organe, 
ki bodo svojo nalogo bolje ra
zumeli.

Ivan Stih
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Beseda o sožitju kolektiva

Te da, se Je mudila v Cehosiov-ask.; jugoslovanska pariament-arn-a 
delegacija, ]d 1o je vodili tovariš Miha Marinko — Delegacija na 
._ obisku v eni izmed čehoslovaških tovaj-n.

Star slovenski pregovor pra
vi: »Kadar se prepirata dva, 

_ tretji dobiček ima.« No, ta 
pregovor ne velja čisto za pri
mer, ki ga 'nameravam opisati, 
saj dobička od prepira ni 
imel nihče, sama škoda je bi
la.

V nekem podjetju na Pri
morskem so se sprli zaradi 
premij. Direktor je dobil naj
več, potem komercialni, raču
novodja, sekretar — delavci 
sp dobili pa po dva do tri .i- 
soč dinarjev. Morda je kdo 
dobil tudi kaj več. Ljudje niso 
bili zadovoljni, večina pa je 
raje molčala. Če zineš, si na
koplješ same sitnosti in na
vsezadnje lahko letiš še iz 
službe.

Premije je sicer delil uprav
ni odbor, potrdil pa jih je de
lavski svet, vendar je že tako, 
da se tudi oni nočejo zameri-

SEJE ČAS
Prav te dni, ko smo se pri

pravljali na praznovanje 20- 
letnice velike tekstilne stav
ke, je bil v »Ljudski pravici« 
objavljen članek pod naslo
vom »Nekaj spominov na 
stavke, ki so jih organizirali 
delavci celjskih tovarn«. Pisec 
sestavka ugotavlja med dru
gim tudi tole: »Pri obujanju 
spominov na stavke, smo več 
ali manj navezani na ljudi, ki 
so v stavkah sodelovali, saj je 
bilo med vojno uničenih pre
cej zapisnikov in ostalega ma
teriala. Spomini na obdobje 
bojev delavskega razreda so 
dragoceni, zato bi ne bilo 
prav, če bi nanje popolnoma 
pozabili.«

Ta ugotovitev je pravilna. 
Zanamci nam prav gotovo ne 
bodo oprostili, če borne pri pi
sanju zgodovine delavskega 
gibanja pozabili na težak boj 
naprednega proletariata. Za 
mladino bi bilo posebno ko
ristno, če bi nadaljevali z ob
ravnavanjem delavskega gi
banja od prve do druge sve
tovne vojne. Prav a tem nam 
vedo veliko povedati delavci, 
ki so sodelovali v delavskih 
bojih. Naši kronisti se do se
daj niso kaj prida zanimali 
Za težnje delavcev, zabeležili 
so le večje stavke, to pa le ta
krat, kadar so padale smrtne 
žrtve ali so pa stavke iz 'tega 
ali onega vzroka propadle. Ce
lovit prikaz delavskega giba
nja bi bil najboljši učbenik 
ne samo za mladino, ampak 
tudi za člane sindikalnih or
ganizacij. Mnogi namreč me
nijo, da je delavsko upravlja
nje prišlo kar samo od sebe, 
brez kakršnih večjih predpri
prav, da se je to le nekdo 
spomnil in zdaj je tu.

Zelo zanimivo bi bilo listati 
po napisanih obdobjih delav
skega gibanja v celjskem 
okraju, seveda če bi pregleda
li najzanimivejše dogodke\ iz 
vseh naprednih delavskih, 
strokovnih, kulturnih, zadruž
nih, političnih organizacij in 
društev. Prepotrebno kroniko 
tega obdobja bi najbolj objek

tivno prikazali samo tisti, ki 
so sodelovali v delavskem gi
banju.

Naj navedemo le en primer 
o mezdnem gibanju v celjski 
cinkarni. Delavci v tej tovar
ni so potom sindikalne orga
nizacije (tajnik oblastvenega 
odbora je bil takrat Franc Le- 
skošek-Luka) poslali podjetju 
spomenico, v kateri so zahte
vali večje mezde. Podjetje se 
je trudilo, da bi zavrnilo zah
teve delavcev na ta način, da 
bi jim dokazali, češ, saj so vsi 
zadovoljni. Zato je obratovod- 
ja obljubil nekemu delavcu 
(ta je hotel postati mojster) 
naj zbere podpise vseh topil- 
ničarjev, ki so s staro kolek
tivno pogodbo zadovoljni — 
pa bo takoj postal mojster.

Ta je kmalu začel pobirati 
podpise in z grožnjami jih je 
zbral že kar precej. V cinkar
ni so se zato odločili, da mu 
bodo ukradli polo. To so tudi 
storili. Ta delavec si je naba
vil novo polo, a so mu jo spet 
izmaknili. Ker se je bližal dan 
pogajanj med zastopniki obla
sti, organizacij in uprave pod
jetij, so kar v tovarniški pi
sarni sami podpisali vse pod
pisnike in dodali še imena 
onih, ki se niso podpisali na 
polo. Vendar podpisne pole 
drugi dan ni bilo. Zdaj so po
klicali v pisarno vše obraio- 
vodje in jim povedali, da bodo 
takoj odpuščeni, če ne povedo, 
kdo je izmaknil pole. Mojstru, 
ki je sporočil delavcem grož
njo uprave, so nekateri delav
ci pripovedovali, da je kan
didat za mojstra njihov člo
vek. Pole mu ni nihče ukra
del, sam jih je dal delavcem. 
Zato je ia mojster nahrulil 
zbiralca podpisov rekoč: »Ti 
si celo večja baraba, kakor pa 
člani sindikalnih organizacij.«

V poznejših pogajanjih so 
delavcem očitali, da so pre
prečili upravi podjetja, ki je 
želela dokazati, kako so v tej 
tovarni delavci zadovoljni. Za
radi tega so zahteve delavcev 
tudi zavrnili. Delegacija sin
dikalne podružnice je odšla s

četrto polo, ki je bila polna 
podpisov, k oblastnim orga
nom in dokazala, da so pod
jetniki ponaredili podpise. 
Razpisali so novo razpravo, na 
kateri so vsaj delno zmagali 
delavci.

To je le en primer. Mimo 
zgodovinske knjige iz narod
noosvobodilne borbe bi bilo 
treba reči tudi nekaj več o 
delavskem gibanju. Prav bi, 
bilo, če bi kar takoj začeli 
zbirati dokumentarni mate

rial (nekateri hranijo razne 
slike o društvih, izletih itd.). 
Za to veliko nalogo naj bi se 
predvsem zavzeli okrajni sin
dikalni sveti. O tem bomo 
morali razmisliti tudi sedaj, 
ko je proslava dvajsele oblet
nice tekstilne stavke že za 
nami. Sicer smo za to delo že 
nekoliko pozni, toda tudi z 
dobro voljo bomo to zgodo
vinsko nalogo opravili seve
da, dokler je še čas.

Jaka Vodopivec

ti. No, nekateri so molčali, 
tehniku pa ni bilo prav in je 
to tudi povedal. Tako se je 
vnel prepir. On je bil Za to, 
da je treba deliti premije v 
prvi vrsti ljudem, od katerih 
je odvisna proizvodnja. S tem 
bi se seveda zneski za direk
torja in'njegovo okolico v pi
sarni precej znižali. Spor se je 
tako zaostril, da je tehnik 
zabrusil direktorju, da so v 
delavskem svetu sami kimav
ci . in da tako odločijo, kakor 
direktor ukaže. Zaloputnil .je 
vrata in odšel. Čez nekaj časa 
pa smo v »Slovenskem Jadra
nu« brali članek o delitvi pre
mij pri nas, ki je izšel menda 
na pobudo okrajnega sindi
kalnega sveta.

Stvar se je še bolj zaostrila, 
ko so na partijskem sestanku 
sklenili, da je treba tehnika 
odpustiti. Upravni odbor mu 
je naslednji dan res tudi odpo
vedal. Nato pa so bili direktor, 
tehnik, predsednik podružnice 
in morda še kdo klicani na 
okraj. Kaj so se tam dogovo
rili; ne vem. Nekaj je že mo
ralo bili, ko so kmalu nato 
sklicali sestanek kolektiva, na 
katerega pa niso povabili vo
dilnih uslužbencev podjetja. 
Na ta sestanek je prišel tudi 
sekretar okrajnega komiteja. 
In ljudje so povedali, kar jih 
je težilo. Pomagalo je, ljudem 
je odleglo in bili so kot pre
rojeni.

Pa ne gre zgolj za ta pri
mer. Te vrstice sem napisal 
zato, ker se take stvari tako 
pogosto primerijo. Sloga in so
žitje v delovnem kolektivu, 
sta dve prepotrebni stvari 
zlasti danes, ko delavci sami 
upravljamo podjetja. Če tega 
ni, gre proizvodnja rakovo 
pot, saj postanejo ljudje za
radi razprtij malodušni do go
spodarjenja in vedno je naj
bolj prav, če začnemo raz
mere zdraviti še na začetku, 
ne pa šele potem, ko je ogenj 
v strehi. Takrat pomaga edino 
operacija, ki je pa vedno bo
leča in brazgotina se še dolgo 
pozna. Vzrok razprtij pa je 
pogosto nevoščljivost in grda

sebičnost. Če bi bilo tega 
manj po naših delovnih ko
lektivih in če bi jih že ob pr
vih znakih imenovali s pra
vim imenom, bi bilo tudi v 
podjetjih manj razprtij in po
tem tistega umazanega govor
jenja okrog vogalov, tozarje- 
nja, brskanja po preteklosti in 
dlakocepstva. Zlasti je važno, 
da si vselej odkrito povemo -- 
in to takoj — kaj nam ni všeč. 
Če to povemo tako, da bo ti
sti, ki ga naša kritika priza
dene, čutil, da mu hoče/no po
magati in da gre za našo skup
no stvar, potem taka kritika, 
ne rodi odpora. Čim pa smo 
zajedljivi in pri kritiki škodo-^ 
željni, potem naleti taka kri
tika na odpor, pa čeprav se 
prizadeti zaveda, da ga je po
lomil. Tajil bo in se skušal 
izmazati na vsak način tudi 
za ceno tega, da postavi kriti
ka pred vrata podjetja. To 
sem mislil povedati. -ar-

Opomba uredništva: Stri
njamo se popolnoma s tem, 
kar je dopisnik povedal. Radi 
bi povedali le to, da bi v tem 
primeru ne imeli povoda za 
razprtije, če bi imeli tak pra
vilnik o premijah, kakršen bi 
moral biti. Če bi bila v njem 
natančno določena merila, po 
katerih se dele premije, je iz
račun kaj lahek in moral bi 
biti že precejšen dlakocepec, 
da bi izzval prepir.

In še tole bi radi povedali! 
direktor je glava podjetja ia 
proizvodnje. Ce kdo zasluži 
premijo, jo zasluži on. Seveda 
je tudi to odvisno od direktor
ja samega, kako vse opravlja 
svoje dolžnosti. Ob slabem di
rektorju namreč tudi denarja 
za premije ne bo. Zato misli
mo, da ni prav tisto nerganje 
proti direktorjevi premiji. To 
diši precej po uravnilovki, in 
po tistem češ, vsi imamo ena- ‘ 
ke želodce. Prvič že to ni res, 
drugič pa premiramo zato, da 
bi bili organizatorji proizvod
nje gmotno zainteresirani, da 
bj. bila proizvodnja bolje orga
nizirana in produktivnost več
ja. Če bo tako, bodo tudi de
lavci več zaslužili.

Previsoke obresti računajo
Z zanimanjem prebiram v 

našem časopisu članke, ki jih 
objavljate v rubriki »Beseda 
bralcev« in odgovore na vpra
šanja naročnikov. Ne spomi
njam se pa, da bi bilo že kaj 
besede o takem primeru, ka
kršnega imam jaz. Zato sem 
se namenil, da se še sam ogla
si?^ da slišim vaše mnenje 
ter mnenje drugih bralcev.

Torej stvar je sledeča: Lani 
novembra meseca sva z ženo 
najela potrošniški kredit za 
nakup tekstilnega blaga. Dobi
la sva ga pri trgovskem pod
jetju »Korotan« v Mežici za 
30.000 dinarjev s tem, da pla
čujem mesečno po 3000 dinar
jev. Te tri tisočake so mi od
tegovali pri rudniku Mežica, 
kjer sem zaposlen. Prvi obrok 
sem plačal lani novembra, 
zadnjega pa letos avgusta. 
Plačeval sem torej komaj de
set mesecev in ne vse leto. 
Dolžan sem ostal le še obresti.

In zavoljo teh obresti se 
oglašam. Ko sem se zanimal 
pri našem knjigovodstvu,.ka
ko je z obrestmi, sem zvedel, 
da so mi pri »Korotanu« za
računali 2400 dinarjev ali 8% 
obresti. Uprava trgovskega 
podjetja pa pravi, da so po 
zakonu upravičeni računati 
tolikšne obresti in to za vse 
leto, ne glede na to, če sem 
dolg plačal že v desetih me
secih in ne glede na to, da 
sem bil vsak mesec za 3000 di
narjev manj dolžan.

Doslej sem menil, da so po
trošniški krediti zato, da bi 
pomagali delovnemu človeku 
premostiti naše gospodarske 
težave. Zdaj .pa se mi zdi, da 
je za to, da se trgovska mre
ža z njim okoristi.

Tovariš urednik, morda se 
tudi motim, vendarle se mi 
tak način ne zdi pravilen. Ra
zumljivo je, da je treba od

kredita plačevati obresti, da. 
pokrijemo stroške, ki nasta
nejo s krediti, vendar te ob
resti ne bi smele biti tako 
visoke in jih ne bi smeli ra
čunati od tistega, kar ni sen1 
dolžan. Franc Pušnik

Opomba uredništva: Vpra
šali smo Komunalno banko v 
Ljubljani, kako je s to zade
vo. Povedali so nam, da U' 
govsko podjetje ne sme zara
čunati več kot 6 odstotne ob
resti in da je to tako z ured
bo določeno. Prav tako sma
trajo, da trgovska podjetja ne 
bi smela zaračunati obresti za 
vse leto, marveč bi morala od
števati vsakomesečne obroke’ 
Tako bi smeli za prvi meseo 
računati od 30.000 dinarjem 
za drugega od 27.000, za tre ' 
jega od 24.000 dinarjev lt_ 
te.je res tako, kot piše tor?a 
riš Pušnik, bo imela financ11 
inšpekcija kaj opraviti.
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»Delo in varnost«

*zšla je peta Številka mesečni
ca »Delo in varnost«. Med se- 
^avki naj omenimo na prvem 
•nestu članek: »O ,višji produk- 
ivno&ti dela v ustrezno organi- 
ac'jo dela«. V njem je avtor 
ranjo Aleš sporočil nekaj misli 

nedavnega zveznega posveto- 
anja vseh republiških organov, 

C* se ukvarjajo s proučevanjem 
^Sanizacije dela in varnosti pri

v tej številki so nadalje po- 
veliko prostora tudi or- 

sanitzacjj.j dela. V krajših pri- 
“Pevkih je inženir Ervin Perne 
azložii osnove proizvodnje, vr- 

norm in delovni postopek in 
Udobno.
(j^dženir Ludovik Kvas objavlja 

aijsi sestavek z naslovom »Dvi- 
na^ ne bo giljotina v grad

beništvu«. Podrobneje nas se
znanja s konstruktivniimi ele_ 
Jz^dtj dvigala, tako z njegovim 
gr odjem, jaškom in pogonom 

Rigala. V drugem delu nas av- 
Cir. svari pred nesrečami, ki se 

lahko zgode, če upravljajo 
naprave nevešči ali pa ma- 

t>jyarni delavci.
v^aposled naj omenimo še na- 
odiia za registracijo osebnih za- 
unih sredstev in varnostnih 

nSrav’ ki so tu,di objavljeni v 
“ti številki mesečnika »Delo in 

varnost«.

NEKAJ PRIPOMB K OSNUTKU ZAKONA O POKOJNINSKEM ZAVAROVANJU

Razmislimo še o tem
V goriškem okraju so člani 

sindikalnih podružnic in skup
ščine socialnega zavarovanja že 
večkrat razpravljali o načrtu
novega pokojninskega zakona. _ __ ____ . .
Ugotovili so, da je v osnutku državljani upravičeni 
veliko novosti, ki se tičejo ude
ležencev narodnoosvobodilne 
borbe in vdov umrlih zavaro
vancev.

Na teh posvetovanjih So pred
lagali, naj se. 30. in 32.' čien 
osnutka (ki govorita o pokojnin
skem zavarovanju onih, ki so 
sodelovali v narodnem gibanju 
in stavkah ali pa so bili odpu
ščen,; zaradi antifašističnega de
lovanja), dopolnita, tako, de hi 
bivšim italijanskim državljanom 
v Slovenskem Primorju priznali 
pokojninsko zavarovanje, če so 
se ponovno zaposlili ob koncu

ZAGORSKI OBRAT

leta 1947, ko je bilo to ozemlje 
naposled priključeno Jugoslaviji.

V 37. členu osnutka novega 
pokojninskega'zakona je določe
no. da so tud,; bivši italijanski 

do pokoj
nine, to so tisti, ki so bili v 
italijanskih vojaških formacijah 
do 8. septembra 1943. Ko je iz
bruhnila etiopska vojna lota 
1935, So bilj nekateri Slovencti 
po odsluženem rednem vojaškem 
roku spet vpoklicani v italijan
sko vojsko. V njej so mnogi 
ostali do kapitulacije Italije, to 
je polnih 7 let.

Veliko primorskih Slovencev 
je bilo ob italijanski kapitulaciji 
v italijanski vojsk; globoko v 
južni Italiji, nekateri so bili ce
lo v Afriki. Zato se pač niso 
mogli po razpadu italijansko 
vojske takoj vrnit« domov, v

Nesreča ni zahtevala smrtnih žrtev
Pretekli 

Podstrana 
lamo 
vode

torek je na obratu 
nenadoma vdrla v 

voda-. Tolikšnega navala 
j, niso pričakovali, vendar 
^ovešlkih žrtev ni bilo kljub 
U'™u, da je Voda zelo naglo 
Naraščala , in je dve črpalki ni- 
Stu zmogli.
.Voda je zalila obe črpalki in 
t>bršen del jame, tako, da je 

Proizvodnja iz te jame občutno 
zmanjšana, vendar celotna pro- 
dukcija rudnika pri: tem ne tr- 
P‘> ker so rudarji iz te jame 
|aPosleni na drugih odkop h.

k°da, tako pravijo v upravi 
rudnik^ ni tako velika, ker je 

'ta jama že precej izčrpana in 
P- vPrašanje, če se bo splačalo 
1°*° i2črpati. Če bo dotok vode 
? aaprej jako močan, bi bili 

Za krpanje vode brž- 
i?, večji, kot pa bi jama še 

dala.
Marsikdo 

niso že
kakšne nove. V 

3 vu rudnika pravijo, da bi
trant* PTei Postaviti močnejšo 
pa -ormatorsk0 postajo. Sicer 
1>-A^e na kraškem terenu .vedno
'ba računati

^orom vode.

htB,eP,raV. nesreča sama ni za- 
dar,a a človeških žrtev, je ven- 

m°eno odjeknila med za- 
_ klrni rudarji, saj je strah,

da bi tudi drugje vdrla voda, 
precej večji. Iz tega sledi, da 
bodo morali bolj razmišljati o 
tem, da bodo povsod črpalke 
s tolikšno zmogljivostjo, da bo
do zadostovale tudi pri večjem 
navalu vode. To je nauk, ki ga 
daje ta nesreča. Tokrat je šlo 
brez žrtev, ne smemo pa tvega
ti,1 da bi ob slični nesreči spet 
ostali nepripravljeni. Naj bi se 
prejšnji . teden pri nas pripetil 
Marcinelle, kdo bi potem odgo-

KAKO BODO ŠTELI LETA BIVŠIM 
GOSTILNIČABJEM IN TRGOVCEM

bj vprašal, zakaj 
Prej namestili večjih

z nenavadnim

Požrtvovalno dejanje
Peljaf hM^StfnSlUteČ 86 je 27' aVg-
Ko

Slatinšek pro- 
Sošitanju.

113 rn'0'3t, je zaK.iiišail 
^■ajočo 3 P-rn°lč- c>Piazi'1 je po-baip- 
6e.n, t stipril^lmo dieklico. Ohle- 

v vo-dio m zgrattrid 
roči 'vnri ° det,e'- Teda-i i« v de- 

3 ”pa®:i še drugega, mailo 
5e, 0ia , o't,r,0,ka. Posrečilo se mu. 
Klej. - J® tudi njega režij. Toda 
Pik j r^tjega otroka je deroči 
Žavo 1,- ^ r'osr'l] s seboj. Le s te- 
osm,a v 2 dvema rečenima dekli- 

nS‘ro'C:iu Potesml iz smr- 
fckeo 8 °,bj«na še tretjo de-

hu ^'^vafl nemu t ovairiSo Marti-
se materi rešenih 

hlegoun h13^1 e,PČe zahvaljujeta 
nesebično dejanje.

Smo naročniki Delavske enot
nosti, pišejo iz podružnice držav
nih uslužbencev v Idriji, in bi 
radi neko (pojasnilo.

V osnutku zakona o pokojni
nah mod svobodnimi poklici biv
ši trgovci in krčmarji niso pose
bej navedeni. Bodo po novem 
zakonu tudi te šteli mednje ali 
pa njih doba samostojnega oprav
ljanja poklica pred letom 1945 
ne bo šteta?

Nekateri trgovci in krčmarji so 
opustili obratovanje zaradi viso
kih davkov pod italijansko oku
pacijo, ostali pa so bili leta 1947 
nacionalizirani. Kako bodo tem 
šteli leta delovne dobe, potrebne 
za ipckojnino? Vedeti je namreč 
treba, da so bili zlasti mali tr
govci delovni ljudje, ki so živeli 
iz rok v usta in jih ni moč meri
ti z istim merilom kot trgovce na 
primer velikih mest, zlasti še, če 
upoštevamo razmere, ki so vla
dale pod Italijo.

Prav bi bilo, da bi tudi takim 
priznali isto kot obrtnikom, ki 
so se po osvoboditvi zaposlili.

OPOMBA UREDNIŠTVA:
V osnutku zakona o pokojnin

skem zavarovanju med samostoj
nimi poklici bivši trgovci in krč
marji res niso navedeni. Tudi jih 
ni mogoče šteti med obrtnike. 
Zdaj se je teh že veliko oglasilo 
in bi radi, da bi tudi njjlm pri-

zaposleni jpo tem datumu. Kako 
trn to urejeno, za zdaj še ni moč 
reči nič gotovega, vendar bi bilo 
treba stvar po našem mnenju le 
dobro premisliti in vsako stvar 
vsklad iti z našimi gospodarskimi 
možnostmi, da ne bi prišlo spet 
do tega, da bi billo treba zavaro
vancem krčiti že pridobljene pra
vice. Zlasti bi to ne smelo pri
zadeti drugih kategorij zavaro
vancev, da bi na račun teh razši
rili pokojninsko zavarovanje tudii 
na bivše krčmarje in trgovce.

narodnoosvobodilno borbo so 
vstopila šele po 9. septembru 
1943. Ker so tako postali borci 
narodnoosvobodilne vojske šele 
po tem datumu, niso popolnoma 
upravičen« do pokojninskega 
zavarovanja.

Dokončno besedilo novega za
kona bi bilo treba spremeniti 
tako, da bomo z novim pokoj
ninskim zavarovanj em zadostili 
tudi željam tega dela prebival
cev Primorske.

/vesti bralec LOJZE ROTAR
V Žerjavu, v neposredni bližl- kona o pokojninskem zavarova-

nju. Sam pravi, da bo ta tudi 
njemu prinesel nekaj spremembi

Podstrano je zalila voda
varjal za to. da ni b lo v jami 
dovolj črpalk in da sta tj dve 
že doslej komaj požirali vodo, 
ki se je sproti natekaia. Kdo bi 
se potem mogel izgovarjati na 
to, da ni bil transformator do
volj močan, da bi mogli mon
tirati še tretjo črpalko. Če je 
teren tak, da se mora računati 
tudi na tako nenavaden vdor 
vode, potem je treba to pač 
upoštevati in zagotoviti varnost 
rudarjev.

ni mežiškega rudnika se je pred 
71 leti rodil Lojze Rotar. Ko je 
končal osnovno šolo, se je zapo
slil v rudniku kot rudar vozač. 
To naporno delo je opravljal sko- 
ro 27 iet. Od leta 1S30, ko so ga 
upokojili, je do osvoboditve ob 
skromni pokojnini 400 ■ dinarjev 
siromašno živel.

Lojze je bil že v predaprilski 
Jugoslaviji aktiven član v delav
ski organizaciji in je rad prebiral 
delavske časopise.

Ko sem ga na delavski praznik 
obiskal, mi je zaupal, da pra
znuje letos 2B-letnieo svoje upo
kojitve. »Se vedno se čutim zdra
vega, samo noge mi niso tako od
porne,« mi je zaupal med spre
hodom po Jazbini.

2e vrsto let Živi v samskem do
mu rudnika. Med vsemi Zerjav- 
čani je zelo priljubljen. Prav radi 
ga poslušajo, ko jim pripoveduje 
to in ono iz svojega življenja. 
Redno prebira »Ljudsko pravico« 
in »Delavsko enotnost« Prav v 
teh dneh bere tudi Ocautek za-

Posnemajte jih
V miinutem mesecu so organ,; zo

rali obvezniki predvo-ja&ke vzgo
je podjetja »Graditelj« iz Celja 
tridnevno ekskurzijo v Pulj in na 
Reko. V Pulju so, sii ogledali ne
kod vojaškiih ladij im obiskali vo- 
je&ko letališče. Ko so se vračali 
v Celje, so v Postojnii šli še v 
Postojmisiko jamo. To tridnevno 
potovamje so jim gmotno omogo
čili! podjetje »Graditelj«, nrdmiik 
pečovoiiik ter okrajni in oboimsiki 
Ijudisikri odbor v Celju.

Na potovanju so se med seboj 
Se spoznata, saj so te dneve pre
živeli v res prijateljskem razpo
loženju brez običajne vojaške 
strogosti.

Naj bi še ostale Čete obveznikov 
preidvojaiške vzgoje posnemale 
itenajdljive Cel jame.

Preklic sindikalne knjižice
S iindikailmo knjižico štev .526774 

je izgubila tovariS ca Antonija 
Sromelj in lo proglaša za neve
ljavno.

Vsi bralci in uredništvo našega 
tednika mu želimo še mnogo za
dovoljnih let v njegovem zaslužo* 
nem pokoju.

TERENSKI DODATKI
in železniški delavci
V 36. številki Delavske enotno« 

stj je bil objavljen članek o te
renskih dodatkih gozdnih delav
cev. Nekaj podobnega je tudi z 
delavci, ki delajo v železniških 
podjetjih. V Sloveniji imamo o- 
sem takih podjetij, od katerih vsa« 
ko skrbi za 150 kilometrov proge. 
Podjetja imajo za redno vzdrže
vanje proge na razpolago dovolj 
delavcev, po večini so to domači« 
čini. Težje pa je, kadar so večja 
obnovitvena dela, tako imenovanj 
remont proge. V takih primerih 
je treba zaposliti več delavcev, to 
že zaradi tega, ker morajo vse 
delo opravljati v času, ko ne vo
zijo vlaki. Te delavce nabere pod« 
jetie na svojem območju, poskrbi 
jim za prenočišče in hrano tako, 
da se le ob nedeljah vračajo do
mov. In prav za te delavce'niso 
predvideni terenski dodatiki.

Po uredbi pripada terenski do
datek samo tistim delavcem, ki so 
bili zaposleni nepretrgoma 12 me
secev oziroma 20 mesecev v pre
sledkih v ?.adniih dveh letih. Pa 
navadi so ha terenskem delu mlaj
ši delavci in taki, ki so brez dru
žine, saj se tj laže ločijo od doma, 
Ker pa je delovni staž pogoj z» 
prejemanje terenskega dodatka, 
mora-o podjetja pošiljati na dalj
ša terenska dela starejše delavce - 
očete številnih družin, mlajši de
lavci pa so zaposleni v bližini do« 
ma. Prav bi bilo, da bi ta odsta
vek uredbe primerno spremenili.

V ŽELEZARNI V RAVNAH SO ZMANJŠALI ŠTEVILO BOLNIŠKIH DOPUSTOV

SAJ SEM BOLAN...
V Ravensko železarni so že 

precej zmanjšali število bolniških 
dopustov in izositaukov. Veliko pa 
je še ljudi, ki so sicer bolni, pa 
kljub temu med bolniškim dopu
stom opravljajo razna domača m 
poljska dela. Marsikaj zanimive
ga je bilo videti db obisku takih 
navidezno bolnih delavcev.

V Zelenem bregu je Anton 
slekel bolniško suknjo in odšel na 
polje. Ko ga je uslužbenec social
nega zavarovanja obiskal in ga 
■vprašal, kako se piše, mu je ta 
povedal povsem tuje ime, Vendar

ma-

M,

znaki toliko let dobe opravljanja Antona ni bilo doma, njegova 
samostojnega poklica pred 15. , trije povedala, da je sin nekje zu 
majem 1945, - kolikor let so bili naj. Pogumni Anton se je kmalu

vrni! domov. Še preden ie vstopil 
v hišo,. je oblekel druge hlače, 
vzel v roke knjigo in pritisnil na 
kljuko-' Kontrolnem'organu je za
trjeval, da po ves dan bere, toda 
nihče mu ni verjel.

Med kaj pogostimi dopustniki 
je tudi Helena iz naselja pod 
»Gradom«c. Uslužbenec socialnega 
zavarovanja jo je obiskal prav 
takrac, ko je preveč pogledala v 
hram. Sosedje so pripovedovali, 
da se večkrat opije. Ker je izko
riščala socialno zavarovanje, je 
bila že dvakrat kaznovana, zara
di ponovnih prekrškov pa so jo 
odslovili iz Železarne.

ni zdravo sprehaja
nj nogi po gostiil-

Nič kaj se 
ti z mavcem 
nah. Franc je znatno oškodoval 
socialno zavarovanje, ko mu je 
ob takih sprehodih po gostilnah 
počila mavčeva obveza.

Zares čudno bolezen je mel 
Egidij, ki je biT sprva tako hudo 
bolan, da so ga morali .pripeljati 
z rešilnim avtomobilom k zdrav
niku. Krnau potem je dobil boi- 
nišk: dopust, je pridno hodil., po 
vaseh in pil sadjevec.

Disciplinsko sodišče Ravenske 
železarne bo take konistnike bol
niških dopustov poklicalo na od
govornost.

Marija Hriberšek
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MESTO OB VARDARJU
Skopju In Zletovu sledi po veli

kosti takoj Titov Veles. Leži ob 
Vardarju. Ta pri Velesu zavije 
močno na desno čez ravnino pod 
Velesom in izgine v dolgih viju
gah proti Grackemu. Ob desnem 
bregu reke pelje železnica proti 
Devdjeliji, v Titovem Velesu pa 
je križišče za Stip in Bitolj. Ti
tov Veles je torej tudi važno pro
metno križišče v Makedoniji.

Preden bomo govorili o mestu 
samem, moramo povedati, da sta 
tu dve mesti: staro in novo. Ve
les, ki je zgrajen na pobočju, je 
star, novo mesto pa raste na rav

nini spodaj pod starim. Mesto 
Titov Veles je prava podoba ra
sti in napredka mlade republike 
Makedonije.

Čudovit je pogled na Veles od 
spodaj navzgor. Zdi se mi, da se 
v hišah ob obali Vardarja zrcali 
preteklost Velesa. Tu se kotlina 
hitro zoži. Pogled na levo stran 
reke odkriva čuden prizor. Nekdo 
od potnikov je dejal: »Vidim hiše 
z &0 nadstropji in na njihovih 
strehah se pasejo osli in mule!«

Besede niso udarile mimo. Ka
kor vse kaže, je res tako. Staro 
mesto se je vgnezdilo na strmini,

ZELENO ZLATO-HMELJ
Menda že težko najdemo prt 

tias človeka, ki ne bi vedel za sa
vinjski hmelj Tega celo v tujini 
dobro poznajo. Hmelj je še mla
da kulturna rastlina, vendar so jo 
že star, narodi uporabljali pr; pri
pravljanju testa za slaščice. Se da
nes služi hmelj ( v Titovih Uži- 
cah) za izdelovanje kvasa ati ta
ko imenovano hmeljino.

r>ivji hmelj je razširjen v Sred
nji Evropi jn Aziji. Stari Slovand 
So iz njega pripravljal, opojno pi
jačo »brago« To je bilo zelo slad
ko pivo, ki so mu poleg hmelja 
dodali še nekaj medu. Brez hme
lja si stari Slovan* niso mogli za

misliti prav nobenega svatbenega 
običaja. Sirjenje kulture hmelja 
pripada Slovanom. Besedo hmelj 
so od Slovanov sprejeli v spreme
njen; obliki tud. ostali zahodno
evropski narodi. Mogli bi torej re
či. da so naši zapadni sosedje 
sprejeli hmelj od Slovanov

Neslovanski narodi so uživali 
pivo še preden s0 sploh vedel, za 
hmelj. Egipčani so pivu dodali 
volčji bob. Kot nadomestek za 
hmelj so uporabljali pomarančne 
lupine Prvo točno vest o hme
lju najdemo v Zahodni Evropi 
šele v osmem stoletju Pipin, oče 
Karla Velikega, je daroval hmelj-

ŽETEV V MORJU
Prav res. cvetlic je v morju 

prav malo. Poznamo jib samo ka
kih 40 vrst Morda še ne veste, da 
»o se preselile v morje v miajšj 
geološki dobi. Razširjene so po 
vseh morjih, toda le v globini do 
50 metrov, kjer so pravcati pod
vodni travniki. Morske rastline so 
trajnice iimajo podzemno steblo, 
ki preživ* tudi po več let Listje 
odoada poleti n morska voda jih 
v veliki količini naplavi na oba
lo. Nov-i listi začno poganjat; že 
Jeseni, so ozki. in dolgi, in prav 
podobni travnatim Zato jih ljud
je imemr-’o morska trava. Ker 
Ro si.la mehki. lahko kljubujejo 
nemirnim morskim valovom. Maj
hni beli listi S6 ali posamezn, ali 
pa v klasih. Podobno kot oprašuje 
veter nekatere kopenske cvetlice, 
tako opravljajo to pri morskih 
cvetlicah valovi Lepljive pelode 
prenašajo namreč s cvetja na cvet.

Kakšna je njihova korist? Prav 
gotovo zelo velika V nekaterih 
obmorskih krajih, kjer te voda 
plitva, uporabljajo to rastlinje kot 
odlično gnojilo z a krompir in 
ostale rastline. Večkrat lahko vi
dimo kmete, kako nosijo travo ob 
osekah' kar s kosom. V nekaterih 
deželah so namestili na ladjah, 
oziroma čolnih posebno napravo, 
ki reže morsko rastlinje in ga 
hkrati meče na krov. Kaže, da 
tako pustošenje ne škoduje mor

skim rastlinam. Ponekod to 
morsko zelenje posuše, zmeljejo v 
prah in uporabljajo kot gnojilo. 
Med prvo svetovno vojno so Fran- 
zod krmili* svoje konje z morsko 
travo Ker vsebuje precej joda. so 
bili konj* po taki krmi zelo močni 
in zdravi. Nadalje uporabljamo 
posušeno morsko travo namesto 
žime. V novejšem času so skušali 
iz morske trave izdelovati umetna 
vlakna, vendar jim to ni uspelo.

nik samostanu blizu Pariza. Brf- 
žlnska škofa Annos in Arnold sta 
uredila precel hmeljnikov. Seveda 
so v prv* dob; srednjega veka uži
val; pivo iz hmelj a le naj višji cer
kveni in posvetni dostojanstveni
ki To rastlino go gojili izključno 
na samostanskih in škofijskih po
sestvih. Naj starejše poročilo o 
hmelju v naših krajih beremo Y 
zemljiški knjigi iz ieta 1150 biv 
žinskega škofa v Škof j* Loki.

V devetnajstem stoletju se Je 
hmeli udomač;i‘l v Sloveniji na po
sestvih nekaterih plemičev. Leta 
18«2 se je razširil hmelj v Savinj
sko dolino. V Voj. Je grof. Kotek 
zasadil hmelj v Don jih šum ah. 
Njegovi kolonisti so bil.; Slovaki, 
ti so poznali hmelj že s posestva 
Futok. Ko je bila leta 1#89 dobra 
letina, se je hmelj zelo razširil in 
tako je postal Zrenjanin središče 
te kulture v Vojvodini. V Srbij-i 
so hmelj gojili v Topčideru, LJu- 
brčevem, današnjem Rankoviče- 
vem *n drugod. Tod* hmelj Se v 
teh krajah ni preveč razširil. Zdaj 
to rastlino gojimo največ v Sa
vinjski doMni m v Vojvodini. An
glija je od vseh evropskih držav 
najkasneje začela uporabljat* 
hmelj. Zanimivo Je tudi, da so 
Združene države Amerike edina 
izvenevropska država, kjer danes 
goje hmelj.

PT1C5 SMRTI
Neka znanstvena odprava, ki 

proučuje v Avstraliji rastline in 
Živalski svet, je odkrila novo vr
sto ptice, ki jo domačini imenu
jejo ptica smrti.

Po obliki in perju je podobna 
našemu slavčku To neobičajno 
ime je dobila zato, ker izloča 
strup, ki ga s kljunom prenaša v 
sovražnikovo telo. Njen strup de
luje zelo hitro, saj z enim samim 
mahom že pokonča svojega na
sprotnika.

Koliko sline izločimo
Odrasel človek Izloči dnevno li

ter in pol sline. Največji del sli
ne vpije črevesje, nekaj pa nre- 
ide v kri.

daj a jo slaščice. Piskajoči glasovi 
ponujajočih gromko odmevajo 
priganjanju oslov in mul ter ropu- 
tanju motorjev. Gostilne niso red' 
ke. Pred njimi sede v vrstah ci' 
stilci čevljev. Tu jih je več kot 
v Skopju in vztrajno ropotajo 5 
krtačami, takoj pripravljeni po' 
kazati svojo umetnost. Šele

ki strmo pada proti Vardarju. 
Strehe prednjih hiš prekrivajo 
samo polovice naslednjih hiš, in 
tako se hiše vrste, ne da bi štel, 
precej gori v hrib. Stopničasto 
razporejene hišice res spominjajo 
na čudoviti nebotičnik. Med temi 
hišami pa lezejo kot sence temne, 
ozke ulice. Te so ponekod tako 
ozke, da drevesa s sosednjih dvo
rišč prepletajo veje. Hiše so raz
nobarvne in človeku se zdi, da se 
vse preliva. Nekaj časa je ze
leno, nato modro, pa belo. Ograje 
so tu in tam polomljene in tudi 
strehe hiš so presneto vijugaste. 
Hiše so povečini lesene. Njihovi 
stebri so trhli. Večina hiš je obr
njenih z licem proti dvorišču, kot 
da Jim je nevšečen pogled na 
Vardar. Kdor koli je hodil po teh 
kozjih stezah, ki jim pravijo 
»ulice« in se sprehajal med hišami 
te stare naselbine, jih dolgo ne 
bo pozabil. V taki mrzli ulici se 
človek nehote počuti kot v kupe
ju vlaka, ki je pravkar prišel iz 
dolgega predora. Skozi okna, vsa 
zamazana, celo svetloba slabo 
prodira in mnogim hišam je čas 
že davno odzvonil, pa se začuda 
še vedno držijo. Iz njih se še 
vedno dviga dim in se nemočno 
vlači nad strehami.

Ulic Je tu nešteto. So pa podob
ne druga drugi. Glavna in tlako
vana ulica je na dnu tega veli
kega gnezda. Na to ulico se po
ševno spuščajo cele • karavane 
oslov in mul, natovorjenih z vsem 
mogočim blagom. Ta glavna ulica 
je tako pisana in živahna, da se 
pravzaprav kar začudiš, odkod 
kar naenkrat toliko življenja v 
tem starem delu mesta. Pred vrati 
delavnic pečejo čevapčiče in pro-

nenica s šestimi pečmi. Nad njim 
je lesen most in še više v hribu 
lomijo kompresorji kamenje. Sp0- 
daj, komaj nekaj sto metro'’’ 
stran, je kombinat Svile. šel® 
nekaj let je tega, kar je prič®1 
delovati in že je njihovo blag® 
znano. Dobrega pol kilometra 
stran so zgradili tovarno porcela' 
na. Tovarna zavzema 45.000 kva
dratnih metrov površine. Ce bi 
položili železo, ki je zabetoniran® 

• v lOIS stebrov te tovarne, bi dobili 
razdaljo od Skopja do Beograda* 
Tovarna je pričela že leta 1962 
izdelovati porcelan za široko p®" 
trošnjo in danes ga že poznaj® 
povsod po Jugoslaviji.

V bližini tovarniških objekto^ 
so delavska naselja, lepe nov® 
stanovanjske zgradbe, med njiibj 
pa se krivijo pota, obkrožuj®® 
marsikater lep park. Tod hodi le 
malo mul in konj, morali so s® 
umakniti kamionom in avtomobt' 
lom, pa tudi železnica je podali' 
šala svoje krake do tovarniški*1 
skladišč. Prvi naseljenci so P^' 
bajali sem šele 1951. leta. Tem s® 
se iz leta v leto pridruževali novi* 
In danes živi tu okrog 2.000 de
lavk in delavcev, ki so spremenil* 
svoje življenje. Prilagajajo se mo
dernim industrijskim potrebam.

STRUPENA ŽABA
V Panami živi žaba, ki ji zna*1' 

stveniki pravijo »dendrabates allC 
ratus«. Dolga je komaj dva in P®J 
centimetra. Njena koža, ki ^ 
črne barve, izloča strup. Ce 
spustijo v kletko, kjer so ostal® 
vrste žab, te takoj poginej®* 
Učenjaki trdijo, da je število t® 
strupenih žab vedno manjše.

V starih časih so Indijanci n^ 
makali v njen strup konice sv 
jih puščic.

se tem umakneš, prideš v pravo* 
obrtniško četrt. Tu so kovači, lon
čarji, čevljarji, frizerji, usnjarji.* 
Zrak zaudarja po vseh teh pokli
cih. Nato pa so hiše vse redkej
še, le mali dimniki, ki izgiedaj® 
kot dogorele cigare, pričajo s svo
jim dimom, da je tudi tu življe
nje. Končno si le v predmestj® 
mesta Velesa. In zdaj pravzaprav 
šele prideš na sonce in zrak, V 
novo mesto Titov Veles.

Veliki, vitki dimniki so pravi 
kažipot, kjer leži del mesta. Ne
kako 8 kilometrov daleč je ušel 
staremu svetu. Tam je čisto p®' 
Ije in lepa dolina. Nizke industrij
ske zgradbe in velikanske hai®
stoje sredi polj. Zrak je pol®
razni hšumov. Na levi velika ap

nil

Dolina Vardarja, kjer se srečd- 
Joje železnice z zahoda in vzhoda* 
severa in juga Makedonije. ki®f 
leži Titov Veles, je spremenjen®* 
O njeni preteklosti govori le start 
del mesta, ki bo ostal kot spome
nik starih časov. Spodaj pod nji1® 
pa se 'razteza in širi nov, mia® 
svet, poln kulturnega in industrij
skega življenja. Voljan nadokna
diti vse tisto, kar so — ne po-svo
ji krivdi — zamudili njihovi ored- 
hiki. Silv®

Takšna sp ulice v starth makedonskih mestih

Največje predzgodovinsko 
nahajališče pri nas

Na vzpetini Glasinac med 
šegradom in Sarajevom so 
največje predzgodovinsko nahaJ 
lišče v naši državi. Odkopali 

000 grobov. V vsakem grob® -L 
bilo zakopanih po pet ljudi, 
bišče je iz železne dobe.
1* pr. n. e.). Takrat,so na nafna. 
ozemlju živela ilirska plenj16 
Znanstveniki sodijo, da je 
Glasincu skupno grobišče Pietine 
na Desidijata. Okoli te vzp® ^ 
Je polno utrjenih taborišč P 
tako iz te dobe.

■s 
nas*
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OB SEJI PREDSEDSTVA ZVEZE SVOBOD IN PROSVETNIH DRUŠTEV SLOVENIJE

Ocena vzgojnih uspehov
Običajno pravimo, da je 

0c«i zi)0r prelomnica v delu 
posvetnega društva. Ta trditev Pa je le takrat umestna,
»dar je občni zbor skrbno 

popravljen, kadar je na obč- 
Sra zboru podana temeljita 

°»ena družbeno političnih 
pPehov, ki jih je društvo do- 
e0lo vn so obenem dana jasna 

nciPetila za bodočo dejavnost.
, Od kongresa Zveze Svobod 
p Prosvetnih društev Slove- 
npe na Jesenicah nas loči 
®feoraj izto dni. To ja dovolj 
s°!Sa doba, da so lahko pro- 
y.etna društva proučila gra- 
Jvo kongresa, ki je bilo iz- 
»fio v posebni knjižici in za- 

uresničevati njegove
5klepe.

Izkušnje Iz prejšnjih let, 
?°tovitve z obiskov prosvet- 
‘k društev pa kažejo, da je 

P°trebno letošnje občne zbore 
Posebno skrbno pripraviti.

tobost večine dosedanjih 
občnih zborov je bila v tem, 

so veliko natančneje oce- 
število prireditev, kot pa 

rthov vzgojni pomen. Občni 
*bori postajajo zato dolgočas- 

* in le redko razgibajo pri
sotne.

Člani društva so dokaj do- 
, ro poučeni o številu priredi- 
,ev, vedo tudi za glavne te- 

ki tarejo društvo in če 
zbor ne obravnava dru- 

Btn problemov, potem tudi de- 
o n novi sezoni ns steče po 
drugačnem tiru. Sekcije po- 
*em delujejo vsaka zase in po- 
zabljojo na vlogo, ki jih ima 
PTOsfef.no društvo pri obli- 
kovanju moralnih in etičnih 
n^dnot tako pri svojih čla- 

'n, kakor tudi pri občinstvu.
Zdi se nam. da je dejavnost 

društev preveč 
rnjena navzven, va prireja- 
.nast°P0». Večina dela v 

vu je vloženega v prire-dni$f
tanje raznih iger, koncertov 

™ Proslav. Le po številu teh 
^Jirerliien skušajo v marsika- 
dpVm društvu oceniti svoje 
kaki nam(1*tr> da bi analiziralt, 
Vri vzHojni uspeh so te 

’ editve dosegle, koliko smo 
lnnhmi obogatili nastopajoče 
^H.Poslušalce. Ker je glavni 
f, 1. ~~ nastopanje, potem je 
zb^. razurnljivo, da na občnem 
j, rM prav iz tega zornega 

a ocenjujejo svoje delo.

Letošnji občni zbori pa mo
rajo ubrati novo pot. Na njih 
je potrebno temeljiteje pro
učili, kako vpliva društvo z 
vso svojo dejavnostjo na rast 
novih moralnih in etičnih 
vrednot pri svojih članih, 
kakšen vzgojni uspeh je do
segla dramska uprizoritev, 
koncert, predavanje ali knjiž
nica. Le s takšnim delom bo 
postalo prosvetno društvo 
trden kolektiv ljudi, ki se ne 
sestajajo zgolj zaradi zabave, 
marveč jih prevevajo jasna 
hotenja — vzgajati in izobra
ževati.

V vsakem društvu delujejo 
skupine ljudi, ki si v svojih 
nazorih še niso povsem enot
ni. Zavestno ali podzavestno 
skušajo te skupinice ostalemu 
članstvu vsiliti svoje mnenje 
in poglede. Tako skoraj v vseh 
igralskih družinah nastopajo 
med pristaši dram in operet 
rahla trenja. Toda bistvo ni v 
oblikah, v zvrsteh, marveč v 
pomenu teh del. In če takšna 
sekcija ne dobi krepke opore 
v društvenem odboru, če čla
nom niso jasne naloge, pomen 
njihove dejavnosti, potem naj
raje na pol rešujejo ta na
sprotja. Rezultat takšnega de
la je program raznovrstnih 
okusov in hotenj.

Res je, da so okusi, doje
manje lepot, pri različnih lju
deh raznovrstni, da enotnega 
okusa ni. Enotno pa je hote
nje, cilj! In če je cilj dejav
nosti članom jasen, potem sto
pijo vsi ostali razlogi v ozad
je. Izbira in delo v društvu 
postane dosti lažje in tudi 
uspešnejše.

Potemtakem je razumljivo, 
da morajo prosvetna društva 
znatno bolj skrbeti za notra
njo enotnost, da morajo v prvi 
vrsti skrbeti za vzgojo svojih 
članov in to z drugačnimi 
oblikami, kot so množični se
stanki. Rezultat teh prizade
vanj pa bo kmalu viden tudi 
navzven, v različnih nastopih 
in prireditvaiv.

Seveda pa bo tem nalogam 
kos le društvo, ki ima v vod
stvu ljudi, katerim so cilji 
prosvetne dejav-nosti jasni. Le 
takšen odbor lahko uspešno 
vodi društvo, kajti v nasprot
nem primora se lahko zgodi, 
da posamezne sekcije ta od
bor prerastejo, da samovoljno

odločajo o svojem delu, kar 
zelo slabo vpliva na dejavnost, 
celotnega društva. Prav v 
društvih, kjer odbor površno 
opraolja svoje dolžnosti, kjer 
se ne bori odločno z malome
ščanskimi usedlinami, z brez
ciljnostjo, prav tam zasledimo 
največ napak, največjo samo
voljo. Vsako popuščanje, strah 
pred nenadomestljivimi ljud
mi, ki izsiljujejo društvo, se 
vedno maščuje.

Prav zato menimo, da je po
trebno pred občnimi zbori 
skrbno pretehtati, koga bomo 
izvolili v odbor, sam občni 
zbor pa temeljiteje pripraviti 
kot pa smo bili navajeni do
slej.

Letošnji občni zbori ne sme
jo biti zgolj poročila o storje
nem delu, marveč morajo biti 
temeljita analiza uspehov, ki 
jih je društvo doseglo pri 

. vzgoji svojih članov. Ni naj
važnejše število prireditev, 
veliko važnejši je uspeh tega 
dela, duševno bogastvo te de
javnosti. Če bodo občni zbori 
s teh vidikov obravnavali svo
je delo in sprejeli tudi takšne 
sklepe za bodoče delo, potem 
bodo letošnji občni zbori res
nična prelomnica Z dosedanjo 
prakso, ki ponekod ni ostala 
brez škodljivih posledic.

16. Rimsko slikarstvo poznamo po mnogih ohranje
nih freskah v Rimu, Pompejih in drugih mestih. Tudi 
rimsko slikarstvo je odsev grškega slikarstva. Po 
nekaterih slikah iz Pompejev, ki so kopije originalov 
iz helenistične dobe, moremo pravzaprav slutiti veli
čino grškega slikarstva, ki nam je v originalih ne
poznano, če izvzamemo grško vazno slikarstvo.

Vsebinsko nam te rimske slike predstavljajo razne 
mitološke prizore, pokrajinske slike, pa tudi posa
mezne figure in portrete. Na ravno ploskev stene so 
umeli naslikati globino in pričarati prostor na čisto 
slika,rski način — z barvnimi, svetlimi in temnimi 
lisami. Poleg stenskega slikarstva so slikali tudi na 
marmornate plošče. V mozaični tehniki, ki je bila 
zelo priljubljena, so izdelovali največkrat tla in vanj 
vdelovali cele slike.

Na sliki: freska iz Pompejev, ki predstavlja Erosa 
na vozu z delfini.

ŠE
O TEM: ALI SO UPRAVIČENI?

Premalo aktivnih društev
orirf0 zrlsedanju Okrajnega 
uoora Socialistične zveze de- 
vnega ljudstva v Kopru, so 

vzpravljali tudi o dejavnosti 
Prosvetnih društev. Iz poro- 
„ a Predsednika Okrajnega 
... ®;a. Zveze Svobod in pro- ■ 
Petnih društev je bilo raz- 

Sf~ no' ,da j® v okraju regi- 
Sf;ranih 57 prosvetnih dru- 

teh pa. jih aktivno 
deiC?6 35‘ 10 društev
sp°i/,e v mestih in industrij- 
nr.ri' .središčih, ostala pa na 
Podeželju. V zadnjih dveh le
no* 80 v okraju ustanovili le 
ju društev- Na Področ-

> kjer še organizacije pre

magujejo žalostno dediščino 
fašizma, so prosvetna dru
štva le redko posejana. Željo 
prebivalstva po izobrazbi ka
žejo podatki o obisku ljud
skih knjižnic, ki pa so žal še 
slabo založene s knjigami. 
Občinski ljudski odbori, pod
jetja in zadruge, bi morale 
smotrneje podpirali te knjiž
nice in jim omogočati organ
sko rast. Zato je sklep Okraj
nega sveta o ustanovitvi 
skupne pevovodske šole z 
okrajem Gorico umesten, kaj
ti le tako bodo lahko poživili 
zanimanje za petje in razgi
bali podeželsko prebivalstvo.

Članek s tem naslovom je iz
šel v Delavski enotnosti dne 25. 
maja 1*56, štev. 22, ste. 7. Ne
podpisani pisec članka doiž; Ju
goslovansko avtorsko agencijo, 
da zlorablja avtorske pravice, 
da blati ugled avtorjev samih, 
da potvarja navodilo Zveznega 
izvršnega sVeta teir da ji gre pri 
vsem tem edino za sebično z.a- 
elužkarstvo na račun kulturno- 
prosvetne vloge sindikatov.

Te izjave člankarja se nana
šajo na pogodbo, kj jo je ime
novana agencija predložila v 
podpis lastnikom radijskih apa
ratov na podlagi Splošnega na
vodila Zveznega izvršnega sve
ta o honorarjih izvajalcev gla
sbenih jm književnih del za re- 
produciinanje njihovih posnetih 
izvedb (Uradni list FLRJ, štev. 
19/53).

Na ta članek, ki je daleč od 
dostojnega reševanja proble
mov, ki nastanejo v' zvezi s tol
mačenji splošnih določil, doslej 
nismo odgovorili, ker smo hoteli 
zvedeti za stališče najvišjih pri- 
stojmih oblasti v tej zadevi. Pra
vico do pobiranja avtorskih ho
norarjev za izvajanje v okviru 
prej omenjenega Splošnega na
vodila je namreč oporekal Ju- 
goslovanskii avtorski agenciji 
tudi Radio Ljubljana, vendar na 
dostojen način. Šlo je za prav
no vprašanje, kako je treba tol
mačiti Splošno navodilo, kaj po
meni izraz »reprodukcija«, ali 
pridejo v poštev samo radijske 
postaje im podjetja za snema
nje ali tudi lastniki radijskih 
aparatov im podobno.

To vprašanje je sedaj rešeno. 
Sekretariat za zakonodajo in 
organizacijo' Zveznega izvršne

ga sveta je s svojiiim dopisom 
Sekretariatu za zakonodajo pri 
izvršnem svetu Narodne skup
ščine LRS z dne 18. 5. 1956,
štev. 6i2, tolmačil splošno na
vodilo (Ur. list FLRJ, štev. 19/ 
53) in odobril stališče Jugoslo
vanske avtorske agencije v tej 
zadevi. Cibimani dopis pravi do
besedno:

»Iz navedenih razlogov sma
tramo, da je zgrešeno mišlje
nje Radia Ljubljane, po kate
rem bi obstojal pravni odnos v 
gornjem primeru samo med iz
vajalci in radijsko postajo, ne 
pa tudj. med izvajalci in lastni
kom radijskega aparata, kadar 
ta javno reproducira posnete 
izvedbe glasbenih in književnih 
del, ki jih oddaja radijska po- 
stajs. Zaradi tega je Jugoslo
vanska avtorska agencija poob
laščena. da omenjene honorar
je izterjava na osnovi Splošne
ga navodila z dne 6. maja 1953.«

Tako je tolmačil Zvezni izvr
šni svet svoje Splošno navodilo 
prav v času. ko je pisec članka 
»Ali so upravičeni?« Jugoslo
vansko avtorsko agencijo dolžil: 
»Pri tem poskusu se prav nič 
ne pomišljajo potvoriti in svo
jim zaslužkarskim namenom 
prilagoditi navodilo Zveznega 
izvršnega sveta.« 'Kdo je torej 
potvarjal Splošno navodilo 
Zveznega izvršnega sveta? Kdo 
je tolmačil napačno? Ali Ju
goslovanska avtorska agencija 
ali pisec članka?

Stališče Jugoslovanske av
torske agencije pa je odobrilo 
tudi Vrhovno gospodarsko sodi- 
ščev Beogradu s svojo sodbo z 
dne 6. avgusta 1956, štev. Sl — 
293/56 — 3. Sodišče je zavrnilo

priziv podjetja »Cernoma.rec« ds 
Zagreba, kj se je branilo pla
čevati avtorski honorar iEva-* 
jalcem, češ da veže ta dolžnost 
samo radijske postaje, ne pa 
lastnikov radijskih aparatov. 
Sodišče stoji v tem pogledu na 
istem stališču kot Zvezni izvršni 
svet. Avtorski honorar izvajal
cem je dolžan plačati vsak last- 
nik radijskega aparata, ki iz
vaja program radijskih postaj 
javno z namenom zaslužka., pro
pagande ali reklame.

Te smernice je vsebovala tu
di okrožnica, ki jo je agencija 
razpošiljala obenem s predlože
no pogodbo. Lastniki radijskih 
aparatov, ki so utemeljeno po
jasnili. da radijskega aparata 
niso uporabljali javno s prej 
navedeniimi nameni, so bilj ta
koj črtani, zlasti če se je izka
zalo, da je lastnik aparata kul- 
turno-prosvetna ustanova.

Problem je tako končno re
šen. vendar nekoliko drugače, 
kot je pričakoval pisec členka 
»Al; so upravičeni?«. Na to nje
govo vprašanje lahko sedaj 
mirno odgovorimo: »Da. so
upravičeni!«
Jugoslovanska avtorska agen-
c:.V.
Referent za mehanične pravice!

K B.

»Taneč« gostuje
Ansambel narodnih plesov in 

pesmi »Taneč« bo od 13. avgusta 
pa -do 22. septembra nastopil v 
Bonnu, Munchoma, Stuttgartu, 
Frankfurtu na Meini in drugih 
večjih mestih v Zahodni Nemči
ji, kjer bo priredi! približno ■ 70 
nastopov narodnih plesov, pesmi 
in instrumentalne glasbe.
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»Oa srca dobradošl., prečastiti,« je rekel stan 
Frenag v svoji jetnišk; celici m z dvomljivim začu
denjem, ,astn:m nevernikom, če srečajo čudodelca, 
g.eaa-i župnika Westhausa. »Menda m: ne prinašate 
to.ažbe?«

»Prav nasprotno,« je resno rekel Westhaus, »prej 
sam potrebujem vaše tolažbe.«

»Moja b ša je vaša hiša!« je vzkliknil stari Frel- 
tag n razprostrl roke, vendar samo, dg bi pokazal 
go.e stene svoje celice. Zadržano se je smehljal :n 
voljno da* obiskova.cu prostora na svojem pogradu.

Prečastiti VVes haus visokorasel mož z izčrpanim, 
od dolgih nočnih bedenj utrujenim obrazom, se ni 
obotavljal; š roko je sedel m se v zadregi smehljal. 
»To je pa že svinjarija!« je rekel prepričano in kimal 
predse.

»Nikar kleti, prečastiti,« mu je zaklical star: Erei- 
tag

»Takšen, kakršen sem tu, sem krotak ko jagnje,« 
je vdano rekel duhovn.k in v očeh mu je s jala otož
na vdanost, čeprav je trne! brado bojevito potisnjeno 
naprej in so mu pesti počivale na kolenih.

»Tako kot vas vidim pred seboj,« je dejal stari 
Freitag, »prav tako sem si vedno predstavljal krotko 
jagnje.«

»Gospod Freitag,« je rekel prečastiti Westhaus, 
»nisem prišel kot dušebrižnik. zato nisem tu kot jet- 
niški duhovnik — samo ta služba, ki sem jo prevzel, 
ker sem edin! duhovnik svoje veroizpovedi v tem 
kraju, m je omogočila dostop k vam.«

»Prišli ste k men' in to me veseli,« je rekel stari 
Freitag. »Morda pridem tudi jaz nekoč k vam.«

»V: ste druge vere,« je ugotovi! prečastiti, »morda 
sploh nobene. Vendar me to v tem položaju ne sme 
zanimat.«

»Odpuščate svojim sovražnikom?«
»Ali sva bila kdaj sovražnika, gospod Freitag? 

Kvečjemu nasprotnika! Pa kaj se to pravil Ali nisva 
celo dvajset let vlekla za isto vrv?«

»In nisva prišla pr tem niti korak naprej.«
• Vlekla sva pa ie!«
Stari Freitag se Je naslonil nekoliko nazaj, da Je 

zadel s hrbtom ob pobeljeni zid Gleda! je brezupni, 
omari podobni prostor in se ogibal pogledati v pre
iskujoče župnikove oči »Cernu ste tu?« je vprašal 
čez nekaj časa.

»Najprej, da vam prinesem pozdrave. Pozdrave 
vaše hčere in vaših vnukov Vsi so zdravi in, kolikor 
je danes sploh še mogoče dobre volje.«

»Ali ima novice o možu?«
f »Ne neposrednih Neki desetnik je sporočil, da

je poročn k Asch na potu semkaj. Pri tem ga je očitno 
nekaj zadržalo. Toda on sodi k ljudem, ki imajo ču- 
ječega angeia varuha «

»Hvala, prečastiti,« je rekel Freiitag. — »Odkrito 
me veseli, da je. kot vidim, vse v redu. Pri takih 
novicah me nit: čuječi angeli varuhi ne motijo. Cernu 
pa ste pravzaprav prišli?«

»Da vas posvarim,, gospod Freitag!« je krepko za
klical župnik.

»Mene?« se je, v resnici začudil stari Freitag n 
se počasi presedel. »Zakaj pa mene? Jaz sem tu »v 
ječi. Vaši opomini bodo zdaj potrebnejši drugim.«

»Brezupno, zaman, nesmiselno!« je planilo iz pre
častitega Westhausa. »Kar se dogaja tam,« obtožujoče 
je stegnil desnico, »ni več mogoče zadržati.«

»Naše mesto.« ga je mirno popravil stari Freitag, 
»je na vaši levi, gospod župnik.«

Župrfik je naglo poves i roko. Preiskujoče j'e gle
da. moža. ki mu je sedel ob strani, in ga z očmi vabil, 
naj govori. »Zdaj pa čisto odkrito, gospod Freitag,« 
ga je pozval, »ali ste prostovoljno tu notri — ali ne?«

»Prostovoljno ne — toda rad!«
»Pa ne gre za dogovorjeno igro?«
»Igra Je bla ugodna, to . je vse. Prevare ni bilo. 

Poleg tega sem tako rekoč zapadel — mogoče mi je 
bilo dokazati na ducate določenih, državi sovražnih 
ali tudi veleizdajalskih izjav. Tako so me v splošno 
veselje držav zvestih zaprli: da bi me postavili pred 
sodišče, se zdi, da ne bo več časa. Pravzaprav mi je 
žal — vedno sem st želel nekaj večji torum.«

»Pa vaš srčni prijatelj in svak, kavarnar Asch, ta 
nadnacist . . .«

»Prečastiti.« je mirno rekel stari Freitag, »ne po
zab te. prosim, kje ste. Predvsem ne mislite, da sem 
pr.j vas v spovednici. Te duševne muke vam ne bi 
mogel pripraviti.«

»Razumite me vendar,« mu je z rotečimi kretnjami 
vneto prigovarja! župnik Westhaus. »Skušajte me 
vendar razumeti!«

»Pa poskus te vi mene, gospod župnik. Kolikor 
sem poučen, sodijo taka prizadevanja celo v vaš po
klic.«

»Da, to sodi v mojo službo! In ni zadnji razlog, 
da sem zaradi tega tudi tu. Saj vendar nočem dru
gega, ko da me razumete. Zame je to važno — celo 
prosim vas tega «

»Počasi,« je zateglo rekel stari Freitag, »vedno 
manj razumem.«

Prečastiti Westhaus je zaje! sapo. Stegn;l Je roke 
!n zdelo se je, da jih hoče položiti Freitagu na rame, 
toda ta se mu Je spretno umaknil.

»Poslušajte, gospod Freitag! Upam, da ste raznih 
Ijali o tem, kar zdaj prihaja.«

»2e dvanajst let ne mislim n č drugega.«
»Naše mesto,« ga je rotil Westhaus, »je posta« 

čarovniški kotel! Skoro vsi se pražijo v nj.em s sv0' 
jimi strahovi, z dobičkaželjnostjo in s hotljivostj0' 
trese jih krvoželjnost ali pa gnijejo v ravnodušnost3- 
Jutri ali pojutrišnjem pridejo Amerikanci, ki boo^ 
že samo s svojim prihodom pogasili ogenj pod sata' 
novim kotlom. Toda vročina v kotlu bo še vedi31! 
ostala, ožgan ne in. oparine ne bodo takoj izginil®' 
opekline se še dolgo ne bodo zacelile. Tedne, mesec®' 
morda več let bo trajalo, da bo toplina v naš®1® 
mestu zopet običajna,«

»Da zopet pride nekdo, znova razpihne ogenjč® 
in pripravi Nemce do tega, da se postavijo v vrst®
— zaradi podfcurjevanja!«

»To se nikoli več ne zgodi, Freitag, nikoli več!4
»Saj vendar verujete,. kar je v svetem pismu, f?0* 

spod župnik? Kaj site morda nehali brsti zgodb® 
o raju?«

»Pustiva vendar to, gospod Freitag!« je odbil pr®' 
častiti Westhaus. »Ne prihajajte m z navihanostm1’ 
kjer gre zgolj za življenjska vprašanja. Gotovo .1® 
vsekakor eno: življenje mora teči in bo teklo dalj®' 
Iz starih razvalin mora vstati nov red. Na tej točk 
se bova morala sniti.«

»Cernu prav midva, prečastiti?«
»To veste prav tako dobro kot jaz. gospod Freitaž- 

Novi čas potrebuje ljudi, ki se niso plazili pred na' 
rodnim socializmom po trebuhu. Potrebuje blag -1' 
krščanskih ljudi.«

»V KZ (koncentracijsko taborišče) jih je vse poln0' 
Poleg tega nikoli ne smete pozabiti, da jih ni mal°’ 
k: le zato niso zlezli nacistom v zadnjico, ker ji1® 
niso 'dali prilike. Plazilci, ki so jih včeraj ovirali, s® 
bodo vneto rinili med junake odpora. Zločine: iz na' 
vade, kt so tudi sedeli v KZ. se bodo dali slaviti k0* 
heomajni protifašisti. In če hočete č sto natančno v®' 
deti, gospod župnik — tudi mene ni nihče pozval, d® 
stopim v edino zveličavno stranko. Morda je to pra® 
vzrok, zakaj nisem v njej.«

»Pustite vendar svoje dialektične jezične vaje, g°' i 
spod 'Freitag! Trenutno, je vendar odločilno samo tf’ 
kaj. se bo zgodilo v najbUžjih dneh. Ko bodo Ameri' . 
kanci tu, bova morala odločati o važnih stvareh — vl 
kot star sindikalni delavec, jaz kot predstavnik tre*' 
jemu Re chu neprijetne ustanove.« ,

»Ce na.j bo dejansko tako,« je prepričevalno reke1 
stari Freitag. »bomo pač obračunali. Za las natančn®
— do zadnjega vinarja.«-

»Odpustili in pozabili bomo,« je nič manj prepri' 
čano rekel prečastiti V/esthaus. »Napake preteklos . 
bomo popravljali s krotkostjo. ’

»Ne bomo!« je trmasto rekel stari Freitag. »Kdo' I 
je obogatel, ga bomo naredili zopet ubogega. Kdor i® « 
dajal obešat; ali je obešal, bo obešen. Le tistemu, k3 j 
je zašel v zmoto, ne da bt s tem prelival kri, boh1® j 
molče odpust 11.« |

»Ne!« je silovito zavpil \yesthaus. »Ne, ne! To 5® 1 
pravi povrniti umor z umorom. Edino, kar mora pri” I 
zdaj, je veliko odpuščanje. Splošno odpuščanj®' 
Odveza!« ,

»Gospod župnik,« je trdo rekel stari Freitag, »zdaj , 
Imamo ed nstveno priliko, da izločimo vse lopov® i

NEKAJ SPOMINOV NA STAVKO V TOVARNI »EIFLER« V LJUBLJANI

Zatulila je sirena...
Vso pot po tovarni in čez dvo

rišče ie mojster Deimek sprem;- 
nial barve na obrazu kakor obso
jenec, ki gre pod vešala, o čemer 
vsi, kj so ga takrat videli, še da
nes radi govore- Z njim vred pa 
to posebne skupine odstranile iz 
tovarne tudi kakih 5 do 6 njego
vih podrepnikov in zaupnikov 
podjetja

Vse to ie trajalo le nekaj minut 
in tovarna ie bila v naših rokah. 
Spominjam se. da sva se takrat z 
Albinom Kovačem na dvorišču 
objela in poljubila od veselja. 
Toda tedaj je pridrvela policija 
na konjih, na kolesih in z moto
cikli.

»Odprite!«, je zakričal policij- 
iki komisar pred ograjo.

»Ne bomo odprli«, smo odgovo
rili vsi kot en mož. »Živih naj 
ne boste spravili iz tovarne!«

Policija je popustila, ko ie vi
dela, da brez krvi ne bo šlo. Naš 
delavski zaupnik pa je policijske

mu komisarju dal zagotovijo, da 
ne bomo dopustili nobene škode na 
strojih in poslopjih m da se ni
komur ne bo skrivii las na gla
vi, dokler nas bodo pustili v miru.

Man; kakor mesec dni smo na
to ostali v tovarni vsi do zadnje
ga dan in noč pod vodstvom 
strokovnega odbora, medtem pa se 
tekla pogajania. Podietje je kmalu 
sprejelo vse naše zahteve, toda 
mi smo stavkali naprej iz solidar
nosti do stavkajočih v Kraniu m 
drugod. Zahtevali smo, da orga
nizacija delodajalcev podpiše ko
lektivno pogodbo za vso Slovem-
i°-

Stavkovni odbor, ki mu ie na
čelovala delavka Malči Kocjan
čič, je dovoljeval izhod iz tovar
ne samo v, izjemnih primerih in so 
bili mnogi, ki ves čas. dokler je 
trajala . zasedba, niti enkrat niso 
bili doma. Skoraj mesec dni. koli
kor smo bili v tovarni, pa so se 
iz tovarne razlegali razigrani zvo
ki pesmi, harmonike in kitare.

Razen navadnih pesmi smo. pre
pevali tudi borbene, take, ki so 
nekaj let kasneje postale prve 
partizanske pesmi.

Uredili smo si ležišča, seveda 
ločeno za moške in ločeno za žen
ske. Imeli smo vsak dan politične 
sestanke, stenski časopis ž vedno 
novimi poročili in članki, godbo, 
ki nas je raz vesel ievala, pevski 
zbor, balinanje, urejeno sanitarno 
službo itd. Za šalo, deloma pa tu
di zares, smo imeli moški tu tn 
tam tudi vojaške vaje z lesenimi 
puškami. Stavkovne straže so dan 
in noč stražile tovarno, obenem 
z njimi pa tudi policaji in detekti
vi, tako da smo bili kar dvakrat 
zastraženi. Policija ie večkrat po
izkušala priti v tovarno, toda 
vselej smo se postavili v bran in 
smo jim povedali, da bomo v pri
meru, če vdrejo v tovarno, legli 
vsak k svojemu stroju in bodo 
morali vsakega posebei nesti iz 
tovarne, če se tega ne bodo sramo
vali pred javnostjo. Naša borbena

morala je bila zato tako na viso
ki stopnji, ker jc simpatizirala z 
nami. vsa Ljubljana in kar ie bilo 
v vse: Sloveniji blizu 10.000 tek
stilnih delavcev. V Ljubljani sa
mi je bilo obenem z nami v stav
ki tudi okoli 2.000 stavbincev m 
tudi uslužbenci Električne cestne 
železnice so v tem času izvedli 
stavko na podoben način kakor 
m- z zasedbo remize. S svojega 

nočnega zborovanja v- Delavski 
zbornici so okoli 2. ure po polno
či v povorki odkorakali v Zg. 
Šiško in zasedli remizo kljub te
mu, da jo ie branilk policija, ki 
je tud: povorko med potjo na 
več mestih napadla. Remizo so 
držali; zasedeno samo nekaj dni, 
ker je podietje njihovim zahtevam 
takoj 'ugodilo.

Na dvorišču tovarne smo si iz 
opeke zgradili kuhinjo z dvema 
velikima kotloma, ka so nam jih 
dali na razpolago ljubljanski 
gozdovniki. Kmetje iz okoliških 
vasi so nam celo z vozovi dova
žali hrano, dokler jim tega ni 
zabranila policija. Prav tako ka
kor kmetic so nas - naiizdatneje 
podpirali tudi trgovci In obrtniki 
ter delavci tistih tovarn, ki niso 
bile v stavki. Ves mesec smo imeli 
hrane toliko, da smo lahko vsem

delavcem vsak dan razdelili P® tr 
redne in obilne obroke in še d®' 
poldansko in popoldansko mali®® 
povrhu. Z denarjem, zbranim j’* 
isti način, pa srno ves čas st® , _ 
izplačevali vsem družinskim ojri 
tom in mareram polne mezde, o1 
li so delavci in delavke, ki so 'j® 
trievali, da se še nikoli v živil®' 
nju niso tako dobro hranili kak® 
v času stavke. Takoj v začetk** 
stavke smo poslali tudi v sos®® 
nje tekstilne tojarne močne - 
gači je delavcev na kolesih, ki 
pozivale tamkajšnie dckivstV^ 
naj sc nam pridruži v stavki. ... 
tovarni Hribernik v Vižm»r® ^ 
ki ie stopila v stavko istega 
kakor mi, pa smo bodrili dela ^ 
naj vzdrže do kraja in nai 
klonilo pred ničemer. ^

Po trindvajsetih dneh, k® , , 
minister Korošec in ban 
čen poslala v Kranj _ cdl^. ' „ 
orožnikov, ki so sredi J1001, jtj 
talno vdrli v tovarne in 
ter bajoneti vrgli delavstvo
njih, je naša motociklistična P 
trulia že navsezgodaj Pr',ne-^ejca|rinesla.
strašno novico iz Kranja, 9

... t__ M '1 -- L' .... n 'Tl S*

bili
po dogodkih v Kranju . ^
tako že do podrobnosti 

veščem' o zločinu, ki ga le r 
zagrešil v Kranju in smo ve

l
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Nemčije ali jih vsaj za vse čase ožigosamo. Ce sto- 
riniv* to, bomo končno lahko zadihali. Ce tega ne sto
rimo — so čez deset ali petnajst let vsi zopet tu s 
Svojimi velikmd gobci in s svojim kratkim spomi
nom.-Vedli se bodo, ko da se sploh nič ni. zgodilo, 
bhiožica pa jim bo meketala, ko da jih nikoli ni vi
dela, kako so strahopetno in bedno smrdeli v naj- 
§ lobijem blatu.«

»To se ne bo nikoli zgodilo,« je prepričano rekel 
Prečastiti. »Padli smo tako globoko, ko že nikoli v 
Svoji zgodovini. Tega pogleda ne bi nikoli nihče po- 
sabil. Tako globokih ran si ni zadal še noben narod. 
Zdaj velja samo eno: zdraviti, zdraviti, zdravit !«

»Hedl, heil, heil! To bo vse, kar bo prišlo iz tega.«

»Potem se tu najina pota ločijo,« je z veliko res
nostjo rekel župnik Welsthaus. »Cerkev, katere slu- 
žabn k sem, je zavetišče tlačenih in preganjanih. Se 
nikoli nisem pokaza vrat človeku, ki je potreboval 
moje pomoči. V preteklih letih jih je prišlo k. meni 
mnogo: Židov, socialistov, svobodomislecev, ubežni
kov in komunistov. Naslednja leta bodo prihajali 
drugi.«

»Strankarski borci, militaristi, hlapci rabljev, to
varnarji orožja in komunisti.«

»Čemu ne? Ce bodo prišli, jim bom pomagal, tako, 
kot sem vedno pomagal.«

»Potem, gospod župnik,« je nepopustljivo rekel 
stari Freitag, »imate prav: tu se najina pota ločijo!«

Sonce je že od ranega jutra pripekalo na rumeno 
®^eno zakotne hiše. Nasproti stoječe, hiše so bide že 
v senci, ko se je bežni sončni pramen ukradel na' 
žensko polico in z zlatim sojem osvetlil notranjost 

zbudi moža, -ki je glasno zazeval in nato z 
. h^vadami vsake nedelje vstal. Marija je v tesnobni 

Ogabnosti stresla z rameni in odložila šivanje na krilo. 
^ brezizraznim pogledom se je zazrla skozi okno. 
Kostanj na dvorišču je pred nedavnim cvetel; ostal: 
So samo posušeni cvetovi. V tem trenutku je spo- 
^ula, da se ji zaradi pretežkega gorja, ki ji je klju
valo v prsih, lahko zagnusi tudi vse lepo. Če bi 
uotela opredeliti željo po izpovedi, bi to lahko ime- 
n°vala spomine; nikdar še ni o sebi govorila niti 
|hožu ali komu drugemu. Zdelo se ji je, ko da se ji 

vsa preteklost zvila v klobčič, z nitko je začela od
vijati dogodek za dogodkom in s to tožbo bj rada 
Potešila ranjena čustva. Vendar so bili vsi dogodki 
John blizu, da se je zbala z mislijo dotakniti že tako 
bolečega mesta.

Bredvsem jo je preganjala zavest, da vsak ve o 
om, d« jo vsi obsojajo zaradi zakonske nezvestobe. 

K« so ji toliki z raznimi namigavanj: to pokazali 
nekateri na surov način, drugi s prijateljsko za

upljivostjo ali s karajočim pogledom, ni bilo nikogar, 
Id mu ne bi bila dolžnost reči jj kaj groznega. Ta 
*°seda govori v njeni navzočnosti o vlačugah, druga 
^ zgraža nad prekomernim uživanjem mladega sveta 

jp1. kolko grozot mora prenesti! 
pr ^ePrav se je Marija silila h kljubovanju proti tem 
trd 'n vsiljivim mislim, je vsemu podkopavala
jjuba tla — slaba vest. Potem je neutolažljivo jokala. 
, Se mogla več zateči ne k ljubčku ne k človeku, 

Sa je ogoljufala za ljubezen. Prot; vsem namigo. 
nJem se je zdaj obnašala, kot da se nje ne tiče.

j. ^ Marijin mož? Sprva ni verjel pripovedovanju 
~ ‘l’ a ho ga je začel razjedati dvom, je popival.

je zapadel v po-
On V " ®a

• človek, ki je vedno ljubil red,

polno malodušje, dokler mu v službi n'so zagrozili 
z upokojitvijo. Z Marijo o tem dolgo časa ni govoril. 
Ker je žena zahajala v ljubimčevo stanovanje, je, 
kadar je ni bilo pravočasno domov, da je moral 
čakati na večerjo, vzrojil. Ljudje so ga imenovali 
dobrič.no. Mariji pa se je *prav zaradi te neodloč
nosti in dobrote še bolj zastudil.

Pramen svetlobe je padel na zid. Marija mu je 
zamišljeno sledila. Iz sobe je bilo slišati enakomerno 
dihanje, a nenadoma se je na divanu mož premaknil. 
Vstal je in v nogavicah prišel k Mariji, kot vsako 
nedeljo. Najprej je bobnal s prsti po mizi in govo
reč sam s seboj hodil semtertja. Marija se je plaho 
ozrla po njem, kajti slutila je, da mu leži beseda na 
ust:h . . .

S tem: kakšne stroške povzroča žena možu, kako 
drago je življenje v zakonu, je začel že davno.

Nekoč, v prvih časih zakona, si je prišila na oble
ko šopek umetnih rož. Takrat je še razumel, da mora 
biti žena lepa in vabljiva. Denarja pa je bilo vedno 
manj.

Ko pa se je čez nekaj let vrnila od šivilje s pre
urejenim krilom, so besede: »Potrebujem nov klobuk! 
Zame nič več ne skrbiš!« padale kot grob očitek za 
plačan izdatek.

Takrat se je v sebi skrušena zlomila in jokajoč 
potožila mlademu, komaj znanemu Baudyšu, da jo 
mož zanemarja in j; v lakomnost: ne pusti kupovati 
oblek. Pri prihodnjem sestanku jo je ljubček pričakal 
z darilom — blagom za obleko, ki pa ji ni ugajalo. 
Vračala se je domov razdvojena, pod težo občutene 
krivde. Ko je doma razprostrla blago, jo je s pri
hodom presenetil mož.'

»Je to od Baudyša?« jo je z gnevom vprašal.
Marija je osramočena molče povesila oč in se za

mislila. Kot mlada žena je bila prepričana v iskrenost 
in ljubezen darovalca raznih dobrot, ki jih sprejme 
ljubljeno bitje. V trenutku po .moževem vprašanju

pa se ji je zagnusilo podarjeno svileno blago, spre* 
jelo povabilo na čašo vina, vse, kar bi jo moralo še 

v bodoče vezati na tega- Baudyša. V obupu nad samo 
seboj bi najraje kriknila. Od tega dne pa je zopet 
prefeklo mnogo vode.

Sončni žarek je na svoji poti po steni najprej 
obsvetii si ko Marijine matere, močne kmečke žene* 
s prodornim pogledom, nato pa Marijinega moža, e 
katerega pogledom.se je Marija srečala. V zadregi 
je pričela hitreje šivati, ker se je šele ob pogledu 
na moža spomnila, da ima v rokah tisto Baudyševo 
svilo kot takrat . - .

»Imaš to od Baudyša?« jo je mož s presenetljivo 
spremenjenim glasom vprašal.

Cez nekaj trenutkov obojestranskega molčanja pa 
si je sam na svoje vprašanje odgovoril:

»Baudyš ji je podaril!«
»Ze davno,« je spregovorila Marija s komaj pre

mikajočimi ustnicami. Mož je nemirno hodil po soht. 
»Poslušaj, Marija!« i
Mlada žena je sklonila glavo, zavedajoč se, da so 

bo zdaj zgodilo nekaj odločilnega.
»Že dve leti nismo ničesar prihranili. Ce kdo od 

naju zboli ... Rad bi, da bi tl poskrbela . . . Bliža 
se jesen . . .«

Bilo je moreče tiho. Marija je šivala in popolnoma 
nezav'edno vbadala iglo.

»Vidiš, oba bi potrebovala obleko, a vem, da ni* 
mava denarja. Tako je, kaj ne, Marija?«

Marija bi se najraje zjokala nad njegovimi pono
šenimi oblekami, ko jih je sleherni dan obračala v, 
rokah in poznala popolnoma vse natrgane niti.

Šiloma se j,i je ukradel v spomin dogodek prejšnjega 
dme, ko se je uprla vsiljenju šopa bankovcev, ki so jii 
kot vsako darilo razjedali dušnj mir. Fremišlj-anje pa 
so pretrgale moževe besede.

»Vidiš Marija, nimam mnogo denarja, a . . .«
»V moji denarnici . . .« je »oeburjeno začela. 
»Kaj hočeš?«
»Vzemi . . . mojo denarnico!« Š
Odprl jo je, V nji je naše! šop zmečkanih bankov* 

cev, kakor juh je prešnjj večer stlačila.
»Čigavo?«
»Naše,« mu je odvrnila.
Mož je odrevenelo gledal na sklonjeno ženo in nf 

vedel, kaj naj reče,
»Lahko shranim?« Je vprašal tiho.
»Kakor, želiš.«
Prestopal je v nogavicah :n končno brez besed«! 

odšel v sobo. Ko se- je vfnil, je mehko vprašal nad 
perilom sklonjeno Marijo:

»Marija, ne bj hotela z menoj na sprehod?« 1 
Rahlo je vztrepetala ob teh mamečih besedah, a 

molčala.
»Mar naj grem kot vedno v kavarno? Saj sem tanal 

vse leto . . .« j
»Pojdi,« je zašepetala.
Ves osupel se je obrnil k vratom in ji še rekel: 

»Ce b; hotela ven . . . Lahko večerjam zunaj,« In 
odšel.

Marijii se je izvil iz prej presunljiv »ne!« in j® 
sunkovito naslonila glavo na mizo. Ta'dan ji je jok 
zaduši] v prsih misel na spravo in novo pričeto živ
ljenje Prevedla: V. S.

. , 3 policija vsak trenutek n 
^ tudi nas.

oma,: je Janez Križ ves ra 
iz Prodal svoje strašne vti 
Ho ran|a' že je stala pred tova.

oboroženih, policaje 
policijski komisar je pogl- 

na uro in nam dali 5 mdn-časa J ----na«u uaa D mufi
kilo iz 2'aP'ustifno tovarno. To 
7 n- .' septembra, približno <

zjutraj, 
smo-vedeli. da se poKci

bnlf" nn* ne bo sramova 
Je „ ^t’ in ker so že padle n
se n; >m<>cnejše tovarne v Kranj 
Začeli m° Ve^ upirali. Počasi sn 
> tet' Ffr-lriti svoje stvari 
ZarnJc,- P°J ure smo tovan
nv>;s>„ ,'t’>5x!' zaščito policije
Pri'TŽen DeF^ek s Peščico svoj 
ninai Clfv,m .z nekaij brezpose 
no vltn. v?scf5azi takoj ..zmago-sla 
<ta nnzaj v podjetje, p
zirat; f -vodnje ni_ mogel organ 
gel n,jT * novimi ljudmi ni m< 

^aaomestjti starih izkušen
\^obnih
tottivei v<^‘ se še vedno nisi 
^nvam stavkali naprej izi 
stilni Utafjora; smo se v : 
kih ir a,Ci<: 'n smo vzdržali še 1 
kor - oni, celo nekai dalj, 1 
Se]e rre,.v Jjsei ostali! Slo ven 

° le bilo pri glasovanju

tem, ali naj nadaljujemo s stavko 
ali ne podanih že kakih 20 od
stotkov za dokončanje stavke in 
za vrnitev na delo, smo se na
slednji dan vsi naenkrat vrnili na 
delo, toda z opozorillom podjetju, 
da takoj ponovno stopimo v stav
ko, če bi podjetje izvajalo kake 
represalije. Na ta način smo pre
prečili vse odpuste razen enega, 
kjer je šlo za nameščenca,, ki ga 
delavska organizacija ni mogla več 
ščititi.

Obenem, ko smo se vrnili v 
tovarno, smo poslali banu Natla
čenu tričlansko delegacijo z na
pisano peticijo, v kateri smo o- 
gorccno protestirali proti zločinu 
v Kranju ter kategorično zahte
vali odpust mojstra Dejmcka. V 
delegacija smo bili: delavka Man
ja Traven, nameščenka Ljudmila 
Smrajc - Smolinsky in jaz kot 
vodja delegacije. In glejte, zloči
nec, ki je izvršil Koroščevo naro
čilo in poslal v Kranj orožni.štvo, 
najvišji kraljevi uradnik v teda
nji Dravski banovimi in kasnejši 
vojni zločinec ter izdajalec slo
venskega naroda št. 1. je zaradi 
silovitega ogorčenja javnosti klonil 
Pred našo zahtevo in zmagali smo. 
Mojster De jmek je moral v. 24 . 
urah za vedno zapustiti Jugosla

vijo. Ko sem takrat stal kot vod
ja delegacije pred banom Natla
čenom v njegovi bleščeči pisarni 
v tedanji banski palači na B-iei- 
vvcissovi cesti (sedanja palača Iz
vršnega sveta na Prešernovi ce
sta) in mu umestno obrazložil na
šo peticijo, res nisem pričakoval, 
da ga bo že čez 6 let zadela naša 
partizanska krogla in mu med 
ostalimi zločini nad slovenskim 
ljudstvom poplačala tudi njegov 
kran jski' zločin.

Obenem z ostalimi tekstilci v 
Sloveniji smo dosegli kolektivno 
pogodbo in si v dokajšnji meri 
izboljšali svoj položaj.

Toda ne samo to. Največji in 
naravnost neprecenljiv pomen 
Stanke je bil predvsem v moral
nem vplivu stavke na delavstvo 
v tovarni in na celotno prebival
stvo v bližnji in daljnji okolici 
tovarne. Delavstvo v tovarni F. 
Eifier je ostalo enotno in borbe
no tudi po končani stavki in Je 
aktivno sodelovalo tudi prj u- 
stvarjamju enotnosti v nekaterih 
drugih ljubljanskih podjetij. V 
krajih, kjer so stanovali, so Killer
jevi delajva osnovali ali pomaga- 
11 ^osnovati delavska kulturna 
društva »Vzajemnost« ter v njih

aktivno delali. Obenem pa so sc 
povezali v kmečko-delavskem gi-r 
banju. Od tekstilne stavke v ie- 
tu 1936 je ni bilo več politične 
akcije Komunistične partije od 
demonstracij, pollegalnih taborov 
in podobno pa do poCrosnih ak
cij, v katerih ne bj sode!o\ali ru
di dela.vcj tovarne Eifier. V de
monstraciji proti, generalu Živko- 
viču :eta 1938 in v prot-dragin)- 
skih demonstracijah leta 1940, 
kakor tudi pozneje med samo 
okupacijo ie delavstvo v tovarni 
Eifier ustavilo delo in korpora
tivno odšlo na ulice. Pn državnih 
volitvah leta 1938, ko je na li
sti kmečko - delavskega gibanja 
v tedanjem srezu Ljubijana. - oko
lica kandidiral tovariš Leskošek 
se je delavstvo v občini Ježica, 
kjer je bilo največ delavstva iz 
Eiflenjeve tovarne, kljub terorju 
in takratnemu javnemu glasova
nju afirmiralo po številu doblje- 
pib glasov kot druga najmočnej
ša f>olkičha skuoina v ofoičini.

Seveda tudi vojna delavstva v 
tej tovarn! ni našla nepripravlje
nega. Razen tega, da je celotna 
tovarna sodelovala v profid.raginj- 
skih demostracijah in v demon
stracijah za izpustitev priporni
kov, se je podjetje izpremenilo v

pravo skladišče jx>trebščin za par
tizane ter v pravo trdnjavo O- 
svobodilne fronte. Predvsem pa 
je dala, tovarna celo vrsto prvo
borcev in unakov ter rudi orga
nizatorjev prvih partizanskih od
redov. Cene Stupar, duša celokup
nega gibanja v rosami F. Eifier 
in v celotnem ljubljanskem Po
savju eden izmed organizatorjev 
Rašiške čete, se ni več vrnil iz 
boja. Z njim vred pa je ostalo v 
gozdovih in mučilnicah še 16 to
varišev iz tega kolektiva, med 
njimi člani predvojne par! i iške 
organizacije: narodna heroja Rez
ka Dragar in Danila Kumarjev, 
Rado Kostič, Ljudmila Smrajc - 
Smolinsky, Mici Kovač in drugi, 
katerih imena so z zlatimi črka
mi napisana na spominski plošči 
na pročelju tovarne in v srcih 
oseh. ki so jih ftoznali

Tekstilna stavka v tovarni F. 
Eifier leta 1936 se je vsakomur, 
ki ie v njej sodeloval, globoko 
vtisnila v spomin za vse življe
nja Marsikomu pa ie nrav ta 
stavka tudi do kraja odorla oči 
in tudi voli vala na niegovo na
daljnjo življenjsko po’ nrav tako 
za vse življenje.

Mrle
KONEC
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OB OBISKU PREDSEDNIKA INDONEZIJE DR. SUKARNA V JUGOSLAVIJI

NASI CILJI SO ISTI
V četrtek, 12. septembra, je prispe' v Jugoslavijo na 

Jateljski obisk predsednik republike Indonezije dr. Suka
pri-

Sukarno.
Na zemunskem letališču so predsednika Sukarna in njegove 
spremljevalce sprejeli predsednik Tito in naj višji državni vodi
telji.

13. septembra popoldne je p-redsodniik Sukamo v spremstvu Franca 
Leskoška, člana Zveznega izvršnega sveta, obiskali tovarno motorjev 
y Rakovici — Na sliki: Predsednik Sukamo na obhodu po tovarni

Takoj, ko se je spustilo letalo 
predsednika Sukarna na zemunsko 
letališče, so topovi izstrelili 24 
salv v pozdrav. Visokega gosta so 
prisrčno pozdravili predsednik 
republike Josip Broz-Tito in pod
predsedniki izvršnega sveta Edvard 
Kardelj, Aleksander Rankovič in 
Svetozar. Vukmanovič ter ostali 
naši državniki. Na letališču je

V Indiji stavko 
50.000 rudarjev

V premogovnikih države Bihar 
v Indiji je začelo stavkati okrog 
50.000 delavcev. Stavkajoči zah
tevajo povečanje mezd, premije v 
rižu in druge ugodnosti.

PISMO NAŠIH SINDIKATOV EGIPTOVSKIM DELAVCEM

Mi smo na vaši strani
Centralni svet Zveze sindika

tov Jugoslavije je odgovoril na 
pismo Federacije sindikatov tr
govinskih delavcev Egipta, ki so 
ga pred nedavnim poslali našim 
Bindikatom.

V tem pismu je zapisano, da so 
Jugoslovanski sindikati z naj več
jo pozornostjo in simpatijo spre
mljali nedavne dogodke v Egip
tu od nacionalizacije družbe Su
eškega kanala do poslednje faze 
boja egiptovskega ljudstva za 
obravnavanje svojih suverenih 
pravic in težko priborjene neod
visnosti.

»Kakor vam je že znano — je 
poudarjeno v pismu — so bili 
narodj Jugoslavije v svoji bližnji 
in dalj nj i preteklosti nemalokrat 
postavljeni pred težke preizkuš
nje. Za časa zadnje svetovne voj
ne je bil ogrožen celo njihov ob-

Svetovna sindikalna fede- 
J racija podpira Egipčane

Pred nedavnim je poslala Sve
tovna sindikalna federacija tele
gram -kongresu egiptovskih sin
dikatov, v katerem podpira po
ziv egiptovskih delavcev delav
cem vsega sveta na solidarnost 
proti britanskemu in francoske
mu pritisku. Ti si namreč priza
devajo, da bi preprečili nemote
no plovbo po Sueškem kanalu.

stoj. In vendar je bila priprav
ljenost ljudstva, 'da * si pribori 
svoje osnovne pravice tn svobo
do, močnejša od vsega in danes 
našj narod! kljub ogromnim žrt
vam sami odločajo o svoji bo
dočnosti v svoji neodvisni socia
listični domovini. Prav zato po
polnoma delimo vaše prepričanje, 
da vas nikakršen pritisk, grožnja 
ali izsiljevanje, od kogar koli bi 
prišli, ne bodo omajali v pri
pravljenosti, da se odločno in do 
kraja borite za svobodo in suve
renost svoje dežele. Bodite pre- 
pr čani, da uživate v tem svojem 
boju moralno podporo vseh ju
goslovanskih delavcev jn njiho
vih sindikatov«. ^

Pismo se zaključuje s toplim

IZ ARGENTINE

Preganjanje komunistov
Argentinska policija je prete

kli teden vdrla v sedeže osmih 
demokratičnih organizacij in iz
vršila preiskavo. Zaplenila je ves 
arhiv in drugo gradivo.

Časopisi v Buenos Airesu piše
jo, da so razvili argentinsiki ko
munisti zadnje mesece široko 
dejavnost, kar se odraža zlasti v 
stavkovnih gibanjih. Poročajo, da 
je na enem izmed zadnjih član
skih zborovanjih v predmestjih 
Buenos Airesa sodelovalo lOO.OOO 
Ljudi.

egiptov- 
ter jim

pozdravom In želijaml 
skim delovnim ljudem 
zagotavlja, da imajo delpvnj. ljud
je Egipta v narodih Jugoslavije 
najboljše prijatelje.

predsednik Sukamo med drugim 
izjavil tudi tole: »Dragi prijate
lji, zelo sem srečen, ker sem pri
šel v Jugoslavijo. Rad bi se za
hvalil predsedniku Titu, ki me je 
povabil v vašo državo. Mi imamo 
mnogo skupnih problemov. Rad bi 
povedal, da je Indonezija dobila 
neodvisnost šele 17. avgusta 1945. 
Pet let smo se borili za popolno 
neodvisnost. Sele leta 194^ smo se 
lahko lotili izgradnje naše dežele. 
Kot sem že rekel, imata Indone
zija in Jugoslavija mnogo skupnih 
problemov. Se enkrat želim pou
dariti, da sem zelo zadovoljen, ker 
sem prišel v Jugoslavijo.«

Zvečer istega dne je maršal Tito 
v Belem dvom izročil predsedni
ku Sukamo Red velike zvezde, s 
katerim ga je odlikoval za zaslu
ge pri razvijanju in krepitvi mi
roljubnega sodelovanja in prija
teljskih odnosov med FLRJ in re
publiko Indonezijo.

Predsednik dr. Ahmed Sukamo 
si je v naslednjih dneh ogledal 
Sarajevo, odtod je odpotoval v 
Zenico in Zagreb in se po petih 
dneh potovanja po naši domovini 
spet vrnil v naše glavno mesto. V 
Beogradu sta zunanja ministra 
Indonezije in Jugoslavije Ruslan 
Abdutgani in Koča Popovič pod
pisala skupno izjavo. Ob tej pri
ložnosti je predsednik Sukamo 
Izjavil novinarjem, da je to zelo

NIC NOVEGA V ANGLIJI
Letošnja konferenca britanskih 

Trade Unionov, ki je bila pred 
nedavnim v Brightonu, se ni sko
raj v ničemer razlikovala od 
prejšnjih sindikalnih zborovanj 
angleških delavcev. Tisoč delega
tov, ki so predstavljali 186 sindi
kalnih zvez, je razpravljalo o naj
različnejših vprašanjih. Med naj
važnejšimi je bil vsekakor pro
blem plač in cen ter gospodarski 
položaj dežele, ki ni rožnat.

Angleška vlada. je zaradi gospo
darskih težav v deželi pozvala 
sindikate, naj ne zahtevajo večjih 
plač, da ne bi državo pretresla 
Inflacija. O tej točki dnevnega 
reda so najdlje razpravljali in 
končno so soglasno zavrnili vladni 
poziv. To pomeni, da se bo spor 
sindikatov z vlado okrog gospo
darskih vprašanj še bolj zaostril.

No, najznačilnejše za to konfe
renco je, da je potekala v zelo 
prijateljskem vzdušju. Tako so 
prešli tudi vprašanje sodelovanja 
s sovjetskimi sindikati, ob kate

rem so pričakovali ločitev duhov, 
na dokaj Aniren način. Z večino 
glasov levega in desnega krila 
sindikatov je bila zavrnjena re
solucija, v kateri je predlagano, 
naj bi vzpostavili uradne zveze s 
sovjetskimi sindikati. Nekateri 
razlagajo takšno stališče s tem, 
da Walter Stevens in Arthur Dea- 
kin nista več med živimi.

Konferenca je razpravljala tudi o 
zunanjepolitičnih vprašanjih. Po
sebno pozornost so posvetili su
eški krizi. Soglasno' so sprejeli 
resolucijo, s katero se daje pod
pora načrtu 18 držav za rešitev 
sueškega vprašanja. Vendar obso
jajo uporabo sile in menijo, da bi 
Velika Britanija in Francija ne 
smele začeti vojaške akcije proti 
Egiptu brez vednosti in odobritve 
Združenih narodov. Stališče an
gleških sindikatov je torej polo
vično. So za vojaško akcijo, toda 
le, če bi jo odobrila OZN. Vse 
kaže, da je to stališče vseeno 
vplivalo na zadržanje angleške 
vlade. K.

dobra skupna izjava in da pom©11* 
najboljši prispevek k obravnava
nju mednarodnih problemov. 
Predsednik Tito pa je rekel, da Je 
zelo zadovoljen, ker ima v gosteh 
predsednika Indonezije, ki ga zelo 
ceni in z njim sodeluje pri kr©' 
pitvi miru v svetu, saj so cilji 
Jugoslavije in Indonezije isti. Zu
nanji minister indonezijske re
publike Abdulgani pa je deja-i* 
»Mi smo zelo zadovoljni, ker sni© 
prišli v Jugoslavijo ne samo za
to, ker poznamo vašo zgodovin
sko borbo, temveč tudi zaradi 
tega, ker gradi Jugoslavija nov© 
družbeno ureditev, kar je tudi 
naš osnovni cilj.«

V državniški izjavi obeh pred
stavnikov je med drugim rečen©*

»Obe državi, Jugoslavija in in-j 
dionezija, bosta še naprej vodih - 
politiko miroljubne aktivne ko
eksistence na načelih enakoprav
nosti in medsebojnega spoštova
nja, ozemeljske nedotakljiv osti in 
suverenosti ter nevmešavanja 
notranje zadeve in priznanje pra
vice vsakemu narodu do neodvis
nega razvoja. Obe menita, da Je 
za že doseženi razvoj mednarod
nih odnosajev potrebna popoln® 
In enakopravna udeležba vseh na
rodov. Slabo razvitim državam di 
bilo treba nuditi vso pomoč. Se
veda bi morala biti ta brez ka
kršnih koli političnih pogoje^*. 

Kar pa se tiče sueškega vpraša
nja, obe strani menita, da je tre
ba ta problem urediti na miren 
način, brez grožnje s silo na pod
lagi spoštovanja, suverenosti h1, 
dostojanstva Egipta.«

V skupni izjavi predstavnikom’ 
obeh držav je razen tega še pre
cej govora o prepovedi atomsk® 
energije in o kulturnem sodelo
vanju med Indonezijo in Jugo
slavijo.

V torek je predsednik Sukarn© 
odpotoval v Smederovo, kjer si Je 
ogledal kmetijsko zadrugo, ©bl- 
skal pa je tudi atomski inštitut m 
Vinči. V sredo je visoki gost od
potoval iz Beograda na zasebni 
obisk v Avstrijo.

Obiskali nas bosta 
sindikalni delegaciji 

Poljske in Madžarske
V začetku oktobra bo prispel® 

v Jugoslavijo na desetdne''5'1 
obisk poljska sindikalna delega
cija. Delegacija bo štela pet N®' 
nov in jo bo vodil predsednik 
Centralnega sveta poljskih sindi
katov Wiktor Klosievvic.

Nekaj kasneje bo prispela y 
Jugoslavijo tudi delegacija m3®" 
žarskih sindikatov. Tudi ta no 
štela pet članov in jo bo vodu 
predsednik madžarskih sindik?' 
tov Sandor Gaspar. v Jugoslaviji 
bodo prišli 10 oktobra.

V soboto, 15. sept. se je začel v Pekingu VIII. 
kongres kitajskih komunistov. Kongresu prisostvu
jejo tudi zastopniki Zveze komunistov Jugoslavije 
tovariš Jovan Veseli.nov, Vlada Popovič in Rista 
Amtonovič. Poleg zastopnikov komunističnih partij 
iz 32 komunističnih in delavskih partij. Kongres 
je odprl Mao Ce Tung, poročilo. CK pa je prebral 
Liju Sao Ci.

Temeljna naloga kongresa je povzeti izkušnje, 
pridobljene po VII. kongresu, združili vso partijo in 
ustvariti enotnost z vsem,, tistimi silami in deže
lami, ki kažejo pripravljenost, da bi podprle socia
listično graditev Kitajske. Kitajski komunisti so 
pripeljali deželo do zmage zato, ker se je KP na
slonila na zvezo delavčev in kmetov im zbrala okrog 
sebe vse napredne sile. V drug; polovici lanskega 
leta in letos pa je izbojevala Partija odločilno 
zmago v socialističnii preobrazbi kmetijstva in obrti 
ter kapitalistične industrije in trgovine. Toda o 
tem nekaj več pozneje.

j Po japonski vojni je skušala Partija na miren
način uveljaviti socialne in politične reforme v 
deželi. Pr; tem je CK upošteval gospodarsko 
zaostalost in dejstvo, da v kitajskih razmerah niso 
zavezniki delavskega razreda le kmetje in drobna 
buržoazija, marveč tudi naaionaina buržoazija. Zato 
Pa Je seveda socialistična preobrazba dežele pre
računana na daljšj. rok. Za izpolnitev temeljnih 
nalog prehodnega razdobja bodo potrebne po mne
nju kitajskih komunistov tri petletke, čeprav bodo 
položeni temelji. za socitiitistieno preobrazbo v glav
nem že v prv.j petletki.

Zdaj grade 800 velikih in 694 srednjih industrij
skih objektov, od kaiterh jih bodo 955 dogradili

do konca prve petletke. Industrijska proizvodnja se 
bo povečala za 90,3 »/o. Na Kitajskem že izdelujejo 
kamione, reaktivna letala, opremo za električne 
centrale Itd, Zgradil^ bodo 4000 km železnic in 
10.000 km velikih cest.

Ogromni napori, da bi deželo naglo dvignili iz 
■zaostalosti, dajejo že velike rezultate. Prihodnje

KONGRES
KITAJSKIH KOMUNISTOV

leto Se b0 povečala proizvodnja jekla na 12 mili
jonov ton, premoga na 210 milijonov ton, električ
ne energije na 40 milijard kWh. Narodni dohodek 
bo v drug; petletki za polovico večji kot v prvi, 
medtem ko se bodo izdatki za narodno obrambo 
za petino znižali, z,a kulturo in prosveto Pa’ bodo 
izdali 60 do 70 “/o več. Okrog dve petini vseh držav
nih dohodkov bodo porabili za razvoj industrije in 
kmetljistva. Plače delavcev in nameščencev pa bodo 
v drugi petletki povprečno sa četrtino večje.

Nedvomno je eden izmed največjih uspehov ki
tajskih komunistov zmaga v socialistični preobrazbi 
vasi. V zadruge se je doslej vključilo 110 milijonov 
kmečkih gospodarstev, oziroma 91,7»/». Od tega je 
75 miiMjionov gospodarstev v socialističnih zadrugah. 
Obrtniki so skoraj vsi vključeni v zadrugah raznih 
vrst, kapitalistična industrija in trgovina pa sta 
prešli- večinoma v kolektivno .last. Država se je v 
tem obdobju morala odločiti za politiko uporabe 
kapitalistične industrije .in trgovine, vendar pri 
tem nikakor niso dovolili kapitalizmu svobodnega

razvoja. Doslej so v glavnem izpolnili zelo zaple
teno nalogo: spremembo sistema privatne lastnine 
nad proizvajalnimi sredstvi v sistem javne socia
listične lastnine. S tem so že odločili vprašanje, kdo 
bo zmagal v boju med socializmom in kapitalizmom.

Poročevalec CK Sao Ci je naglasil, da se je Par
tija po zadnjem kongresu še močneje povezala Z 
množicami. Kongres se je zavzel za strogo spošto
vanje kolektivnega vodstva in za razširitev partij
ske demokracije. Partijcj morajo bit; seznanjeni z, 
življenjskimi in delovnimi pogoji ljudstva ter zain
teresirani na njihovi blaginji. »Vedno morajo delati 
naporno, živeti preprosto in podrediti svoje delo 
nadzorstvu Partije in delovnega ljudstva,<t tako je 
zapisano v poročilu CK.

Govoreč o mednarodnem položaju je Sao C.i de
jal, da je ugoden za socialistično graditev Kitajske. 
Trajni mir na svetu postaja realno možen. Kitajska 
zunanja politika sloni na miroljubni koeksistenci 
med vsemi deželami. Kitajska podpira miroljubne 
stile, ki zahtevajo nacioriailno neodvisnost in se 
bore za socialni napredek. Dandanes ni moč mimo 
azijskih in afriških dežel, ki so se znebile kolonial
nega jarma in, je njih politika miroljubna. One 
igrajo vedno večjo vlogo v medharodnem svetu. 
Bandumška konferenca kaže, da je gibanje za nacio
nalno neodvisnost postalo ogromna svetovna sM3- 
Kongres je posebej .obsodili politiko nekaterih z®" 
hodnih sil, zlasti Anglije in Franclje, k; hočejo z 
grožnjami prisiliti Egipt na: kapitulacijo o sueškem 
vprašanju. Kongres je bi tudi enoten v tem, dia j® 
treba doseči priključitev Tajvana (Formoze) k ma
tični dežel; z mirnimf sredstvi in da je problem 
tega otoka .notranja zadeva Kitajske.


